1. Некоторые  базовые  теоремы  геометрии.

Базовая  теорема  1

«Если  через  точку ,  взятую  на  боковой  стороне  треугольника  провести  прямую , параллельную  основанию  этого  треугольника  то  она  отсечет  треугольник  подобный  данному» (признак подобия треугольников).
В  треугольнике 

[image: image1.wmf]ABC

V

( - основание  треугольника)  через  точку  
[image: image3.wmf]D

  на  стороне  
[image: image4.wmf]AB

 проведен  отрезок  
[image: image5.wmf]DEAC

P

, пересекающий  сторону  
[image: image6.wmf]BC

  в  точке  
[image: image7.wmf]E

.

Доказать  что  
[image: image8.wmf]DBEABC

V:V

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующее  обозначение:


[image: image9.wmf]EKAB

P

 - отрезок  проведенный  через  точку   
[image: image10.wmf]E

  и  пересекающий  основание  
[image: image11.wmf]AC

  в  точке  
[image: image12.wmf]K

.

2. С  помощью  теоремы  

«Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов »

(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) установить   отношение  между  углами   
[image: image13.wmf],;,;,

BDEBACBACEKCABCKEC
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  при  условии  что  
[image: image14.wmf],

DEACEKAB

PP
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3.Установить  отношение  между  углами  
[image: image15.wmf],

BDEEKC
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 при  условии  что  
[image: image16.wmf];

BDEBACBACEKC
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4.С  помощью  теоремы  

«Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image17.wmf],

BDEEKC
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 при  условии  что  
[image: image18.wmf],

BDEEKCDBEKEC
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5.С  помощью  теоремы  

«Если  треугольники  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  пропорциональны»

(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image19.wmf],,,

BDEKBEEC

 при  условии  что  
[image: image20.wmf]BDEEKC

V:V

.

6.С  помощью  теоремы  

«Если  четырехугольник  является  параллелограммом  то  противоположные  стороны  в  нем  равны»

(выражающей  свойство  сторон  в  параллелограмме)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image21.wmf],

KEAD

 при  условии  что  
[image: image22.wmf],

DEACEKAB

PP

.

7.Перейти  от  пропорции  
[image: image23.wmf]ADCE

BDBE

=

 к  пропорции  
[image: image24.wmf]11
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BDBE
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7. С  помощью  теоремы  

«Если  угол  одного треугольника  равен  соответствующему  углу  другого  треугольника , а  стороны  этого  угла  в  первом  треугольнике  соответственно  пропорциональны  сторонам  угла  во  втором  треугольнике  то  такие  треугольники  будут  подобны»

(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  сторонам  и  углу  между  ними) установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image25.wmf],

DBEABC
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  при  условии  что  
[image: image26.wmf]ABBC
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Базовая  теорема  2

«Если  на  сторонах  угла  отложить  пропорциональные  отрезки  и  через  концы  этих  отрезков провести  параллельные  прямые  то  на  второй  стороне  угла  образуются  пропорциональные  отрезки  с  тем  же  коэффициентом  пропорции» (теорема Фалеса)
На  стороне  
[image: image27.wmf]AB

  угла  
[image: image28.wmf]BAC

Ð

  от  вершины  
[image: image29.wmf]A

 отложены  отрезки  
[image: image30.wmf],

ADDE

 так  что  
[image: image31.wmf]AD
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DE

=

.Через  точки  
[image: image32.wmf],

DE

 проведены  параллельные  между  собой  прямые  
[image: image33.wmf]DMEN

P

 пересекающие  вторую  сторону  угла  соответственно  в  точках  
[image: image34.wmf],

MN

.

Доказать  что  
[image: image35.wmf]AM
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Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующее  обозначение:


[image: image36.wmf]MKAB

P

 - отрезок  проведенный  через  точку  
[image: image37.wmf]M

 параллельно  стороне  
[image: image38.wmf]AB

 и  пересекающий  сторону  
[image: image39.wmf]EN

  в  точке  
[image: image40.wmf]K

.

2. С  помощью  теоремы  

«Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов »

(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) установить   отношение  между  углами   
[image: image41.wmf],;,

DAMKMNDEKMKN
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  при  условии  что  
[image: image42.wmf],

MKAEDMEN

PP

.

3.С  помощью  теоремы  

«Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image43.wmf],

ADMMKN
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 при  условии  что  
[image: image44.wmf];

DAMKMNDEKMKN
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5.С  помощью  теоремы  

«Если  треугольники  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  пропорциональны»

(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image45.wmf],,,

ADMKAMMN

 при  условии  что  
[image: image46.wmf]ADMMKN
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6.С  помощью  теоремы  

«Если  четырехугольник  является  параллелограммом  то  противоположные  стороны  в  нем  равны»

(выражающей  свойство  сторон  в  параллелограмме)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image47.wmf],

MKDE

 при  условии  что  
[image: image48.wmf],

DMENMKAE

PP

.

7.Перейти  от  пропорции  
[image: image49.wmf]ADAM

MKMN
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 к  пропорции  
[image: image50.wmf]ADAM
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Базовая  теорема  3

«Если  на  каждой  из  боковых  сторон  треугольника  взято  по  одной  точке  так  что  отрезки  на  одной  стороне  пропорциональны  отрезкам  на  другой  стороне  с  тем  же коэффициентом  пропорции  то  отрезок , соединяющий  эти  точки  будет  параллелен  третьей  стороне» (теорема обратная теореме Фалеса).

В  треугольнике  
[image: image51.wmf]ABC

V

  точки  
[image: image52.wmf],

MN

 взяты  соответственно  на  сторонах  
[image: image53.wmf],

ABAC

  так  что  
[image: image54.wmf]AMAN
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Доказать  что  
[image: image55.wmf]MNBC
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Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующие  обозначения:


[image: image56.wmf]NLMB

P
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2.С  помощью  теоремы  

«Если  две  параллельные  прямые  пересекаются  третьей  прямой  то  образуются  пары  равных  углов»

(выражающей  свойство  углов , образованных  параллельными  прямыми)  определить  отношение  между  парами  углов  
[image: image57.wmf],;,

MANLMCAMNNLC
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  при  условии  что  
[image: image58.wmf]NLMB
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3.С  помощью  теоремы  

«Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»

 (выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  углам)  определить  отношение  между  треугольниками  
[image: image59.wmf],

AMNNLC
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  при  условии  что  
[image: image60.wmf];

MANLMCAMNNLC
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4.С  помощью  теоремы  

«Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  в  треугольниках  против  равных  углов  будут  пропорциональны»

(выражающей  отношение  между  сторонами  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image61.wmf],,,

ANNCAMNL

 при  условии  что  
[image: image62.wmf]AMNNLC
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5.Сравнить  между  собой  пропорции  
[image: image63.wmf],

AMANAMAN
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6.С  помощью  теоремы  

«Если  в  четырехугольнике  две  противоположные  стороны  равны  и  параллельны  то  он  являеься  параллелограммом»

(выражающей  признак  того  что  четырехугольник  является  параллелограммом)  определить  отношение  между  
[image: image64.wmf],

MNBL

  при  условии  что  
[image: image65.wmf]MBNLMBNL
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Базовая  теорема  4

«Если  в  треугольнике  через  середину  боковой  стороны  провести  прямую , параллельную  основанию  треугольника  то  она  разделит  пополам  смежную  сторону» (частный случай теоремы Фалеса). 

В  треугольнике  
[image: image66.wmf]ABC
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через  точку  
[image: image67.wmf]M

 , лежащей  на середине  стороны  
[image: image68.wmf]AB

  проведен  отрезок  
[image: image69.wmf]MNAC

P

.

Доказать  что  
[image: image70.wmf]BNNC
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Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующее  обозначение:


[image: image71.wmf]NDAB

P

 - дополнительное  построение.

2.С  помощью  теоремы  

«Если  четырехугольник  является  параллелограммом  то  его  противоположные  стороны  равны  между  собой»

(выражающей  свойство  сторон  в  параллелограмме)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image72.wmf],

NDAM

  при  условии  что  
[image: image73.wmf],

NDAMMNAD
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3.Определить  отношение  между  отрезками  
[image: image74.wmf],

NDBM

 при  условии  что  
[image: image75.wmf],

AMBMNDAM
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4.С  помощью  теоремы  

«Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов»

(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) определить  отношение  между  углами   
[image: image76.wmf],;,

NDCBMNMBNDNC
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  при  условии  что  
[image: image77.wmf]NDAB
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5.С  помощью  теоремы  

«Если  в  двух  треугольниках  две  стороны  и  угол  в  одном  треугольнике  соответственно  равны  двум  сторонам  и  углу  в  другом  треугольнике  то  такие  треугольники  будут  конгруэнтны»

(выражающей  признак  конгруэнтности  двух  треугольников  по  стороне  и  двум  углам  прилежащим  к  этой  стороне)  определить отношение  между  треугольниками    
[image: image78.wmf],

MBNDNC
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 при  условии  что  
[image: image79.wmf],;

BMNDNDCBMNMBNDNC
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6.С  помощью  теоремы  

«Если  два треугольника  конгруэнтны  то  в  этих  треугольниках  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»

(выражающей  свойство  сторон  в  конгруэнтных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image80.wmf],

BNNC

  при  условии  что  
[image: image81.wmf]MBNDNC
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Базовая  теорема   5

«Если  два  треугольника  подобны  то  отношение  величин  площадей  этих  треугольников  равно  квадрату  отношение  величин  пропорциональных  сторонв  этих  треугольниках» (свойство площадей в подобных треугольниках).
В  треугольнике  
[image: image82.wmf]ABC
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(
[image: image83.wmf]BC

 - основание  треугольника)  через  точку  
[image: image84.wmf]E

 на  стороне  
[image: image85.wmf]AB

  проведен  отрезок  
[image: image86.wmf]EFBC

P

, отсекающий  треугольник  
[image: image87.wmf]EBFABC
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Доказать  что  
[image: image88.wmf]2
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Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующие  обозначения:


[image: image89.wmf]BE

k
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 - коэффициент пропорциональности  сторон  в  подобных  треугольниках;


[image: image90.wmf]BM

 - высота  в  треугольнике  
[image: image91.wmf]EBF

V

;


[image: image92.wmf]BN

 - высота  в  треугольнике  
[image: image93.wmf]ABC

V


2.С  помощью  теоремы  

«Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов»

(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) определить  отношение  между  углами   
[image: image94.wmf],

BEMBAN
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  при  условии  что  
[image: image95.wmf]EFBC
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3.С  помощью  теоремы  

«Если  два  прямоугольных  треугольника  имеют  равный  острый  угол  то  они  подобны»

(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников)  определить  в  отношение  между  треугольниками  
[image: image96.wmf],

EBMABN
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 при  условии  что  
[image: image97.wmf]BEMBAN
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4.С  помощью  теоремы  

«Если  треугольники  подобны  то  строны  лежащие  против  равных  углов  пропорциональны»

(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image98.wmf],,,

BEABBMBN

  при  условии  что  
[image: image99.wmf]EBMABN
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5.С  помощью  формулы  
[image: image100.wmf]2
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(выражающей  площадь  треугольника  с  помощью  основания  и  высоты)  найти  
[image: image101.wmf],
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  при  условии  что  
[image: image102.wmf],

BCkEFBNkBM
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Базовая  теорема   6

«Если  отрезок  соединяет  середины  двух  смежных  сторон  треугольника  то  он  параллелен  третьей  стороне  и  его  длина  равна  половине  длины  третьей  стороны» (свойство средней линии треугольника).
В  треугольнике  
[image: image103.wmf]ABC
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(
[image: image104.wmf]AC

 - основание  треугольника)  на  сторонах  
[image: image105.wmf],

ABBC

 выбраны  соответственно  точки  
[image: image106.wmf],

MN

 так  что  
[image: image107.wmf],

AMMBCNNB
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1.Доказать  что  
[image: image108.wmf]MNAC

P
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2.Доказать  что  
[image: image109.wmf]2
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Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующие  обозначения:


[image: image110.wmf]KCAB

P

- отрезок  проведенный  через  точку  
[image: image111.wmf]C

 параллельно  стороне  
[image: image112.wmf]AB

 и  пересекающий  продолжение    
[image: image113.wmf]MN

  в  точке  
[image: image114.wmf]K

.
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1. С  помощью  теоремы  

«Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов »

(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) установить  отношение  между  углами   
[image: image115.wmf],

NCKNBM
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  при  условии  что  
[image: image116.wmf]CKAB

P
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2.С  помощью  теоремы  

«Если  стороны  одного  угла  являются  продолжениями  сторон  другого  угла  то  такие  углы  равны»

(выражающей  признак  равенства  углов  с  общей  вершиной)  установить  отношение  между  углами  
[image: image117.wmf],

KNCBKM
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3.С  помощью  теоремы  

«Если  сторона  и  два  прилежащих  к  ней  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  стороне  и  двум  прилежащим  к  ней  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  конгруэнтны»

(выражающей  признак  конгруэнтности  треугольников  по  стороне  и  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image118.wmf],

KNCKBM

VV

  при  условии  что  
[image: image119.wmf],,

NCKNBMKNCBNMBNNC

===

RRRR

.

4.С  помощью  теоремы  

«Если  два  треугольника  конгруэнтны  то  в  них  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»

(выражающей  свойство  сторон  в  конгруэнтных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image120.wmf],;,

KCMBMNNK

  при  условии  что   
[image: image121.wmf]KNCKBM

@

VV


5.Установить  отношение  между  отрезками 
[image: image122.wmf],

KCAM

  при  условии  что  
[image: image123.wmf],

KCMBMBAM

==


6.С  помощью  теоремы  

«Если  в  четырехугольнике  две  противоположные  стороны  равны  и  параллельны  то  он  является  параллелограммом»

(выражающей  признак  параллелограма)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image124.wmf],

MKAC

 при  условии  что  
[image: image125.wmf],

KCAMKCAM

=

P


2

1.Установить  отношение  между  отрезкам  
[image: image126.wmf],

MNAC

  при  условии  что  
[image: image127.wmf],,

ACMKMKMNNKMNNK

==+=

.

Базовая  теорема   7

«Если  отрезок  соединяет  середины  боковых  сторон  трапеции  то  он  параллелен  основаниям  и  его  длина  равна  полусумме  длин  оснований» (свойство средней линии трапеции).
В  трапеции  
[image: image128.wmf]ABCD

(
[image: image129.wmf],

ADBC

 - соответственно  нижнее  и  верхнее  основание)   проведена  средняя  линия  
[image: image130.wmf]MN

 (
[image: image131.wmf],

AMMBCNND

==

) , 

1.Доказать  что  
[image: image132.wmf]MNADBC

PP

.

2.Доказать  что  
[image: image133.wmf]2

ADBC

MN

+

=

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующее  обозначение:


[image: image134.wmf]BK

- отрезок, проходящий  через  точку  
[image: image135.wmf]N

, который  пересекает  продолжение   основания  
[image: image136.wmf]AD

(в  сторону  вершины  
[image: image137.wmf]D

)  в  точке  
[image: image138.wmf]K

.

1

1.С  помощью  теоремы  

«Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов »

(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) установить  отношение  между  углами   
[image: image139.wmf],

CBNNKD

ÐÐ

  при  условии  что  
[image: image140.wmf]ADBC

P

.

2.С  помощью  теоремы  

«Если  стороны  одного  угла  являются  продолжениями  сторон  другого  угла  то  такие  углы  равны»

(выражающей  признак  равенства  углов  с  общей  вершиной)  установить  отношение  между  углами  
[image: image141.wmf],

CNBKND

ÐÐ

.

3.С  помощью  теоремы  

«Если  сторона  и  два  прилежащих  к  ней  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  стороне  и  двум  прилежащим  к  ней  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  конгруэнтны»

(выражающей  признак  конгруэнтности  треугольников  по  стороне  и  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image142.wmf],

CNBKND

VV

  при  условии  что  
[image: image143.wmf],,

CBNNKDBNCDNKCNND

===

RRRR

.

4.С  помощью  теоремы  

«Если  два  треугольника  конгруэнтны  то  в  них  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»

(выражающей  свойство  сторон  в  конгруэнтных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image144.wmf],;,

BNNKBCDK

  при  условии  что   
[image: image145.wmf]CNBKND

@

VV


5.С  помощью  теоремы 

«Если  в  треугольнике  проведена  средняя  линия  то  она  параллельна  основанию»

(выражающей  свойство  средней  линии  треугольника)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image146.wmf],

MNAK

 при  условии  что  
[image: image147.wmf],

AMMBBNNK

==

.

2

1.С  помощью  теоремы  

«Если  в  треугольнике  провести  среднюю  линию  то  ее  длина  будет  равна  половине  длины  основания»

(выражающей  свойство  средней  линии  треугольника)  найти  
[image: image148.wmf]MN

  при  условии  что  
[image: image149.wmf],,

2

AK

MNAKADDKDKBC

==+=

.  
[image: image150.wmf]
Базовая  теорема  8

«Если  в  треугольнике  из  вершины  угла  проведена  биссектриса  то  он  делит  сторону  противоположную  вершине  на  части  пропорциональные  сторонам  угла» (свойство биссектрисы угла в треугольнике).
В  треугольнике  
[image: image151.wmf]ABC

V

  проведена  виссектриса  
[image: image152.wmf]BD

 угла  
[image: image153.wmf]ABC

Ð

.

Доказать  что  
[image: image154.wmf]ABAD

BCDC

=

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующие  обозначения:


[image: image155.wmf],

DMABDNBC

^^

 - соответственно  перпендикуляры  опущенные  из  точки  
[image: image156.wmf]D

 на  стороны  
[image: image157.wmf],

ABBC

;


[image: image158.wmf]BKAC

^

 - высота  опущенная  из  вершины  
[image: image159.wmf]B

  на  основание  
[image: image160.wmf]AC

.

2.С  помощью  теоремы  

«Если  точка  находится  на  биссектрисе  угла  то  она  равноудалена  от  сторон  этого  угла»

(выражающей  свойство  точек , находящихся  на  биссектрисе)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image161.wmf],

DMDN

 при  условии  что  
[image: image162.wmf]ABDDBC

=

RR

.

3.С  помощью  формулы  
[image: image163.wmf]2

ah

S

=

V


(выражающей  площадь  треугольника  с  помощью  основания  и  высоты)  найти  площади  треугольников  
[image: image164.wmf],

SS

ABDDBC

VV

.

4.Перейти  от  систем  уравнений  
[image: image165.wmf]2222

ABDMADBKBCDNDCBK

´´´´

=Ù=

 к  пропорции  
[image: image166.wmf]ABAD

BCDC

=

  при  условии  что  
[image: image167.wmf]DMDN

=

.

Базовая  теорема  9

«Если  в  окружности  проведены  две  пересекающиеся  хорды  то  произведение  длин  частей  одной  хорды  равно  произведению  длин  частей  другой  хорды» (пропорциональные отрезки в круге).
В  окружности  с  центром  
[image: image168.wmf]O

 даны  две  хорды  
[image: image169.wmf],

ABCD

 , пересекающиеся  в  точке  
[image: image170.wmf]E

.

Доказать  что  
[image: image171.wmf]AEBECEDE

´=´

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  

«Если  вписанные  углы  опираются  на  одну  дугу  то  они  равны  между  собой»

(выражающей свойство  вписанных  углом) установить  отношение  между  углами  
[image: image172.wmf],;,

DABDCBABCADC

ÐÐÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  

«Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  треугольнико по  двум  углам) установит  отношение  между  треугольниками  
[image: image173.wmf],

AEDCEB

VV

 при  условии  что   
[image: image174.wmf];

DABDCBABCADC

==

RRRR

.

3.С  помощью  теоремы  

«Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  пропорциональны»

(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image175.wmf],,,

AEBEDECE

 при  условии  что  
[image: image176.wmf]AEDCEB

V:V

.

4.Перейти  от  пропорции  
[image: image177.wmf]DEAE

BE

CE

=

 к  произведению  
[image: image178.wmf]CEDEAEBE

´=´

.

Базовая  теорема  10

«Если  из  точки,  лежащей  вне  окружности,  проведены  к  окружности  две  касательные  то  длины  отрезков  этих  касательных  от  данной  точки  до  точек  касания  равны» (свойство касательных, проведенных к окружности). 
Из  точки  
[image: image179.wmf]A

 , находящейся  вне  окружности  проведены  к  окружности  две  касательные  
[image: image180.wmf],

ABAC

(
[image: image181.wmf],

BC

 - точки  касания).

Доказать  что  
[image: image182.wmf]ABAC

=

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующие  обозначения:


[image: image183.wmf]O

 - центр  окружности;


[image: image184.wmf]OBOC

=

 - радиусы окружности;


[image: image185.wmf]AO

 - отрезок , соединяющий  центр  окружности  с  данной  точкой;

2.С  помощью  теоремы  

«Если  вершина  угла  находится  на  окружности , а  сторонами  угла  являются  радиус  и  касательная  к  окружности  то  угол равен  
[image: image186.wmf]90

o

»

(выражающей  свойство  угла, связанного  с  окружностью)  установить  величины  углов  
[image: image187.wmf],

ABOACO

RR

.

3.С  помощью  теоремы  

«Если  катет  и  гипотенуза  одного  прямоугольного  треугольника  равны  соответствующим  катету  и  гипотенузе  другого  прямоугольного  треугольника  то  такие  треугольники  конгруэнтны»

(выражающей  признак  конгруэнтности  прямоугольных  треугольников  по  катету  и  гипотенузе)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image188.wmf],

ABOACO

VV

 при  условии  что  [image: image189.wmf]OBOC

=

.

4.С  помощью  теоремы  

«Если  два треугольника  конгруэнтны  то  в  них  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»

(выражающей  свойство  сторон  в   конгруэнтных  прямоугольных  треугольникфх)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image190.wmf],

ABAC

 при  условии  что  [image: image191.wmf]ABOACO

V:V

.

Базовая  теорема  11

«Если  из  точки,  лежащей  вне  окружности,  к  окружности  проведены  касательная  и  секущая  то  произведение  длины  секущей  на  часть  ее  длины,  не  содержащейся  в  круге.  равно  квадрату  длины  касательной» (свойство касательной и секущей, проведенных из одной точки к окружности).
Из  точки  [image: image192.wmf]A

 , лежащей  вне  окружности , проведена  касательная  к  окружности  [image: image193.wmf]AB

 и  прямая   [image: image194.wmf]AD

 , пересекающая  окружность  соответственно  в  точках  [image: image195.wmf],

CD

.

Доказать  что  [image: image196.wmf]2

ABADAC

=´

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  

«Если  угол  образован  двумя  хордами  или  касательной  и  хордой  то  он  измеряется  половиной  дуги , на  которую  он  опирается»

(выражающей  свойство  углов , связанных  с  окружностью)  установить  отношение  между  углами  [image: image197.wmf],

ABCBDC

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  

«Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image198.wmf],

ABDABC

VV

  при  условии  что  [image: image199.wmf]ABCBDC

=

RR

.

3.С  помощью  теоремы  

«Если  два треугольника  подобны  то  стороны  в  них  лежащие  против  равных  углов будут  пропорциональны»

(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image200.wmf],,

ABADAC

  при  условии  что  [image: image201.wmf]ABDABC

V:V

.

4.Перейти  от  пропорции  [image: image202.wmf]ADAB

ABAC

=

 к  равенству  [image: image203.wmf]2

ABADAC

=´

.

Базовая  теорема  12

«Если  из  точки,  лежащей  вне  окружности,  проведены  к  окружности  две  секущие  то  произведение  длин  отрезков  одной  секущей  равно  произведению  длин  отрезков  другой  секущей» (свойство секущих, проведенных из одной точки к окружности).
Из  точки  [image: image204.wmf]A

, находящейся  вне  окружности  к  окружности  проведена  секушая  [image: image205.wmf]AC

 ,пересекающая  окружность  в  точках  [image: image206.wmf],

BC

 и  секущая  [image: image207.wmf]AE

 , пересекающая  окружность  в  точках  [image: image208.wmf],

DE

.

Доказать  что  [image: image209.wmf]ACAD

AEAB

=

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  

«Если  угол  образован  двумя  хордами  то  он  измеряется  половиной  дуги , на  которую  он  опирается»

(выражающей  способ  измерения вписанного  угла) установить  отношение  между  углами  [image: image210.wmf],

BCDBED

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  

«Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image211.wmf],

ABEACD

VV

  при  условии  что  [image: image212.wmf]BCDBED

=

RR

.

3.С  помощью  теоремы  

«Если  два треугольника  подобны  то  стороны  в  них  лежащие  против  равных  углов будут  пропорциональны»

(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image213.wmf],,,

ACABAEAD

  при  условии  что  [image: image214.wmf]ABEACD

V:V

.

п.2 Решение  некоторых  задач  по  планиметрии.

Задание  1

В  треугольнике  
[image: image215.wmf]:,,,,

ABCAEEBFBCEFACGACGFAB

=ÎÎ

VPP

.

1.Доказать  что  
[image: image216.wmf]EBFAEG

@

VV

.
2.Доказать  что  
[image: image217.wmf]BFFC

=

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  

«Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов »

(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) установить  отношение  между  углами   
[image: image218.wmf],;,;,

EAGBEFEGABCABCABFE

ÐÐÐÐÐÐ

  при  условии  что  
[image: image219.wmf],

EFACFGBC

PP

.

2.С  помощью  теоремы  

«Если  сторона  и  два  прилежащих  к  ней  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  стороне  и  двум  прилежащим  к  ней  углам  другого  треугольника  то  такие треугольники  будут  конгруэнтны»

(выражающе  признак  конгруэнтности  двух  треугольников  по  стороне  и  двум  прилежащим  к  ней  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image220.wmf],

AEGEBF

VV

  при  условии  что  
[image: image221.wmf],,

AEEBBACBEFAEGEAF

===

RRRR

.

2

1.С  помощью  теоремы  

«Если  два  треугольника  конгруэнтны  то  в  них  против  равных  сторон  лежат  равные  углы»

(выражающей  отношение  между  углами  в  конгруэнтных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image222.wmf],

EGBF

.

2.С  помощью  определения  

«Четырехугольник , противоположные  стороны  которого  параллельны, называется  параллелограммом»

(выражающего  определение  параллелограмма)  определить  вид  четырехугольника  
[image: image223.wmf]EFCG

  при  условии  что  
[image: image224.wmf],

EFACGFAB

PP

.

3.С  помощью  теоремы  

«Если  четырехугольник  является  параллелограммом  то  в  нем  противоположные  стороны  равны»

(выражающей  отношение  между  противоположными  сторонами  в  параллелограмме)  установить   отношение  между  сторонами  
[image: image225.wmf],

EGFC

.

4.Установить  отношение  между  сторонами  
[image: image226.wmf],

BFFC

 при  условии  что  
[image: image227.wmf],

BFEGFCEG

==


Задание  2
В  треугольнике  
[image: image228.wmf]ABC

V

 три  высоты  
[image: image229.wmf],,

ADBECF

  пересекаются  в  точке  
[image: image230.wmf]Q

.

1.Доказать  что  
[image: image231.wmf]ACFABE

=

RR

.

2.Доказать  что  
[image: image232.wmf]ADFADE

=

RR

.
Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  сумма  острых  углов  в  нем  равна  
[image: image233.wmf]90

o

» 

(выражающей  связь  между  углами  в  прямоугольном  треугольнике)  установить  связь   между  углами   
[image: image234.wmf],

ACFABE

ÐÐ

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  острый  угол  одного  прямоугольного  треугольника  соответственно  равен  острому  углу  другого  прямоугольного  треугольника   то  такие  прямоугольные  тругольники  будут  подобны» (выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников  по  острому  углу)  установить  отношение  между  прямоугольными  треугольниками  
[image: image235.wmf],

AFBCBD

VV

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны , лежащие  против  равных  углов  будут  пропорциональны» (выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image236.wmf],,,

BDFBBCAB

.

3.Определить  связь  между  пропорциями  
[image: image237.wmf],

BDABBDBF

BF

BCABBC

==

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  угол  одного треугольника  равен  соответствующему  углу  другого  треугольника , а  стороны  угла  в  первом  треугольнике  соответственно  пропорциональны  сторонам  угла  во  втором  треугольнике  то  такие  треугольники  будут  подобны» 

(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  сторонам  и  углу  между  ними) установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image238.wmf],

FBDABC

VV

  при  условии  что  
[image: image239.wmf]BDBF

ABBC

=

.

5.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  углы  лежащие  против  пропорциональных  сторон  будут  равны  между  собой» 

(выражающей  отношение  между  углами  в  подобных  треугольниках)  установить отношение  между  углами  
[image: image240.wmf],;,

BDFBACBFDBCA

ÐÐÐÐ

  при  условии  что  
[image: image241.wmf]FBDABC

V:V

.

1. С  помощью  теоремы  «Если  острый  угол  одного  прямоугольного  треугольника  соответственно  равен  острому  углу  другого  прямоугольного  треугольника   то  такие  прямоугольные  тругольники  будут  подобны» 

(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников  по  острому  углу)  установить  отношение  между  прямоугольными  треугольниками  
[image: image242.wmf],

ADCBEC

VV

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны , лежащие  против  равных  углов  будут  пропорциональны» 

(выражающей  отношение  между  сторонами  в  двух  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image243.wmf],,,

DCECBCAC

.

3.Определить  связь  между  пропорциями  
[image: image244.wmf],

DCACDCEC

ECBCACBC

==

.

4. С  помощью  теоремы  «Если  угол  одного треугольника  равен  соответствующему  углу  другого  треугольника , а  стороны  угла  в  первом  треугольнике  соответственно  пропорциональны  сторонам  угла  во  втором  треугольнике  то  такие  треугольники  будут  подобны» 

(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  сторонам  и  углу  между  ними) установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image245.wmf],

ECDABC

VV

  при  условии  что  
[image: image246.wmf]DCEC

ACBC

=

.

5.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  против  пропорциональных  сторон  лежат  равные  углы» 

(выражающей  отношение  между  углами  в  двух  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  углами  
[image: image247.wmf],;,

CDEBACCEDABC

ÐÐÐÐ

  при  условии  что  
[image: image248.wmf]ECDABC

V:V


6.Установить  отношение  между  углами  
[image: image249.wmf],

ADFADE

ÐÐ

 при  условии  что  
[image: image250.wmf],

BDFBACEDCBAC

==

RRRR

.
Задание  3  

В  равнобедренном  треугольнике 
[image: image251.wmf]()

ABCABAC

=

V

 проведена  медиана  
[image: image252.wmf]BD

к  боковому  ребру  
[image: image253.wmf]AC

.
[image: image254.wmf]30

CBD

=

o

R

.

1.Доказать  что  
[image: image255.wmf]ABC

V

 - равносторонний.

2.Известно  что  
[image: image256.wmf]BDa

=

.Вычислить  длину  стороны  треугольника  и  его  площадь.  

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввест  следующие  обозначения  в  
[image: image257.wmf]ABC

V

:


[image: image258.wmf]CB

- основание  треугольника;  
[image: image259.wmf],

AEBCDFBC

^^

 - по  построению;  
[image: image260.wmf]AEBDM

=

I

;

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  две  прямые  перпендикулярны  к  одной  и  той  же  прямой  то  эти  прямые  параллельны»
(выражающей  признак  параллельности  прямых) установить   отношение  между  прямыми  
[image: image261.wmf],

AEDF

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  на  одной  стороне  угла  отложены  пропорциональные  отрезки  и  через  их  концы  проведены  параллельные  прямые  то  на  другой  стороне  углы  отложаться  отрезки  с  сохранением  пропорциональности»
(выражающей  сохранение  пропорциональности  отрезков)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image262.wmf],

CFFE

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  отрезок  соединяет  середины  боковых  сторон треугольника  то  он  параллелен  основанию  треугольника  и  длина  его  равна  половине  длины  основания»

(выражающей  свойство  средней  линии  треугольника)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image263.wmf],

DFAE

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  в  прямоугольном  треугольнике  имеется  угол  в  тридцать  градусов  то  длина  катета , лежащего  против  этого  угла  равна  половине  гипотенузы  этого  треугольника» 

(выражающей  свойство  угла  
[image: image264.wmf]30

o

 в  прямоугольном  треугольнике)  установить  тношение  между  отрезками  
[image: image265.wmf],

DFBD

.

5.Установить  отношение  между  отрезками  
[image: image266.wmf],

BDAE

  при  условии  что  
[image: image267.wmf]11

,

22

DFAEDFBD

==

.

6.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  проведены  две  медианы  то  они  пересекаются  в  одной  точки  и  делят  друг  друга  на  части  
[image: image268.wmf]2

1

, считая  от  вершины»

(выражающей  свойство  медиан  треугольника)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image269.wmf],

AMBM

 при  условии  что  
[image: image270.wmf]BDAE

=

.

7.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  равнобедренный  то  в  нем  равны  углы  при  основании»

(выражающей  свойства  углов  при  основании  равнобедренного  треугольника)  установить  отношение  между  углами  
[image: image271.wmf],

MABMBA

ÐÐ

.

8.С  помощью  теоремы  «Если  угол  является  внешним  к  треугольнику  то  его  величина  равна  сумме  двух  величин  углов  треугольника , которые  не  являются  смежными  к  этому  углу»

(выражающей  свойство  внешнего  угла  треугольника)  установить   отношение  между  углами  
[image: image272.wmf],,

BMEMABMBA

ÐÐÐ

.

9.Решить  уравнение  
[image: image273.wmf]BMEMABMBA

=+

RRR

 при  условии  что  
[image: image274.wmf]60,

MBEMABMBA

==

o

RRR

.

10.С  помощью  теоремы  «Если  в  любом  треугольнике  сложить  величины  всех  его  углов  то  сумма  будет  равна  
[image: image275.wmf]180

o

»
(выражающей  свойство  углов  в  треугольнике)  найти  величины  углов  треугольника  при  условии  что  
[image: image276.wmf]ACBABC

=

RR

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  квадрат  длины  гипотенузы  равен  сумме  квадратов  длин  катетов»
(выражающей  связь  гипотенузы  и  катетов  в  прямоугольном  треугольнике)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image277.wmf],,

BEABAE

.

2.Решить  уравнение  
[image: image278.wmf]222

ABAEBE

=+

 при  условии  что  
[image: image279.wmf]1

,

2

AEBDaBEAB

===

.

3.С  помощью  формулы  
[image: image280.wmf]2

ah

S

=

V


(выражающей  площадь  треугольника  с  помощью  длины  основания  и  высоты)  вычисления  площади  треугольника   найти  площадь   
[image: image281.wmf]ABC

V

 при  условии  что  
[image: image282.wmf]2

,

3

a

hAEaaBC

====

.

Ответ: 2.
[image: image283.wmf]2

2

,

33

aa

BCS

ABC

==

V

.
Задание  4

В  прямоугольном  треугольнике  
[image: image284.wmf](90)

ABCC

=

o

VR

 через  точку  
[image: image285.wmf]E

, лежащую  на  гипотенузе  
[image: image286.wmf]AB

, проведен  перпендикуляр  
[image: image287.wmf]EFAB

^

 , пересекающий  катет  
[image: image288.wmf]AC

 в  точке  
[image: image289.wmf]D

 и  продолжение  катета  
[image: image290.wmf]BC

 (в  сторону  вершины  
[image: image291.wmf]C

)  в  точке  
[image: image292.wmf]F

. 
[image: image293.wmf]10,8,12

ADAEBE

===

.

Доказать  что  
[image: image294.wmf]DFCAED

@

VV

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  в  нем  квадрат  гипотенузы  равен  сумме  квадратов  длин  его  катетов»

(выражающей  связь  между  гипотенузой  и  катетами  в  прямоугольном  треугольнике)  найти  отношение  между  сторонами  
[image: image295.wmf],,

AEDEAD

.

2.Решить  уравнение  
[image: image296.wmf]222

ADAEDE

=+

 при  условии  что  
[image: image297.wmf]8,10

AEAD

==

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  угол  одного  прямоугольного  треугольника  равен  соответствующему  углу  другого  прямоугольного  треугольника   то  эти  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников  по  равному  острому  углу)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image298.wmf],

ABCADE

VV

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  пропорциональны»
(выражающей  отношение  между  сторонами  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image299.wmf],,,

DEBCAEAC

  при  условии  что  
[image: image300.wmf]ABCADE

V:V

.

5.Решить  уравнение  
[image: image301.wmf]BCAC

DE

AE

=

 при  условии  что  
[image: image302.wmf]12,6,8

BCDEAE

===

.

6.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  в  нем  квадрат  длины  гипотенузы  равен  сумме  квадратов  длин  его  катетов»
(выражающей  связь  между  гипотенузой  и  катетами  в  прямоугольном  треугольнике)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image303.wmf],,

ABBCAC

.

7.Решить  уравнение  
[image: image304.wmf]222

ABACBC

=+

 при  условии  что  
[image: image305.wmf]20,12

ABBC

==

.

8. С  помощью  теоремы  «Если  угол  одного  прямоугольного  треугольника  равен  соответствующему  углу  другого  прямоугольного  треугольника   то  эти  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников  по  равному  острому  углу)  установить  отношение  между  треугольниками 
[image: image306.wmf],

FDCADE

VV

.

9.С  помощью  теоремы  «Если  два  подобных  треугольника  имеют  равную  сторону , лежащую  против  равного  угла  то  они  конгруэнтны»
(выражающей  связь  между  конгруэнтностью  и  подобием  треугольников)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image307.wmf],

FDCADE

VV

  при  условии  что  
[image: image308.wmf],6

FDCADEDEDC

==

V:V

.

Задание  5

В  треугольнике  
[image: image309.wmf]ABC

V

  проведена  медиана  
[image: image310.wmf]AD

 и  биссектрисы  
[image: image311.wmf],

DEDF

  соответственно  углов  
[image: image312.wmf],

ADBADC

ÐÐ

.

Доказать  что  
[image: image313.wmf]EFBC

P

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы «Если  из  вершины  угла  треугольника  проведена  биссектриса  к  некоторой  стороне  то  она  делит  эту  сторону  пропорционально  сторонам  угла»
(выражающей  свойство  биссектрисы  угла  в  треугольнике)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image314.wmf],,,;,,,

AEBEADBDAFBFADDC

.

2.Сравнить  пропорции  
[image: image315.wmf],

AEADAFAD

BEBD

FCDC

==

 при  условии  что  
[image: image316.wmf]BDDC

=

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  на  сторонах  угла  отложены  отрезки  так  что  на  каждой  из  сторон  сохраняется  пропорциональность  отрезков  и  если  концы  отрезков  соединены  соответствующим  образом  прямыми  то  эти  прямые  параллельны»
(выражающей  свойство  прямых , соединяющих  пропорциональные  отрезки)  определить  отношение  между  
[image: image317.wmf],

EFBC

  при  условии  что  
[image: image318.wmf]AEAF

BE

CF

=

.

Задача  7

Дан  параллелограмм  
[image: image319.wmf]ABCD

(
[image: image320.wmf],

ABDC

 - верхняя  и  нижняя  стороны  соответственно). На  сторонах  
[image: image321.wmf],

ABDA

 построены  соответственно  квадраты  
[image: image322.wmf],

AFEBDKMA

 соответственно.

Доказать  что  треугольник  
[image: image323.wmf]KCE

V

 является  прямоугольным  равнобедренным.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующее  обозначение:


[image: image324.wmf]CN

 - продолжение  стороны  
[image: image325.wmf]DC

  в  сторону  вершины  
[image: image326.wmf]C


1.С  помощью  теоремы  «Если  в  двух  треугольниках  имеются  две  соответственно  равные  стороны  и  углы , заключенные  между  этими  сторонами  равны  то  токие  треугольники  будут  конгруэнтны»
(выражающей  признак  конгруэнтности  треугольников  по  двум  сторонам  и  углу  между  ними)  определить  отношение  между  треугольниками  
[image: image327.wmf],

CEBKDC

VV

  при  условии  что  
[image: image328.wmf],,

DCBEKDBCKDCCBE

===

RR

.

2.С  помощью  теоремы  «В  конгруэнтных  треугольниках  против  равных  сторон  лежат  равные  углы , а  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»
(выражающей  связь  между  сторонами  и  углами  в  конгруэнтных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image329.wmf],

ECKC

  и  также  между  парами  углов  
[image: image330.wmf],;,

KCDCEBDKCECB

ÐÐÐÐ

  при  условии  что  
[image: image331.wmf]CEBKDC

@

VV

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  сложить  величины  всех  углов  то  сумма  равна  
[image: image332.wmf]180

o

»
(выражающей  свойство  углов  в  треугольнике)  найти  сумму  величин  
[image: image333.wmf]DKCDCK

+

RR

.

4.Найти  сумму  величин  углов  
[image: image334.wmf]DCKECB

+

RR

  при  условии  что  
[image: image335.wmf]18090,

DCKDKCADCECBDKC

+=--=

oo

RRRRR

.  

5.Решить  уравнение  
[image: image336.wmf]180

DCKKCEECBBCN

+++=

o

RRRR

  при  условии  что  
[image: image337.wmf]90,

DCKECBADCADCBCN

+=-=

o

RRRRR

.

Задание  6

В  треугольнике  
[image: image338.wmf]ABC

V

  проведена  медиана  
[image: image339.wmf]AD

  к  стороне  
[image: image340.wmf]BC

  так  что  
[image: image341.wmf]ADBDDC

==


Доказать  что  
[image: image342.wmf]90

A

=

o

R

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  равнобедренный  то  в  нем  углы  при  основании  равны  по  величине»

(выражающей  свойство  углов  в  равнобедренном  треугольнике)  определить  отношение  между  углами  
[image: image343.wmf],;,

ABDBADACDDAC

ÐÐÐÐ

 при  условии  что  
[image: image344.wmf],

ADBDADDC

==

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  сложить  величины  всех  углов  то  сумма  равна  
[image: image345.wmf]180

o

»
(выражающей  свойство  углов  в  треугольнике)  найти  сумму  величин  
[image: image346.wmf]ABCACBBADDAC

+++

RRRR

.

3.Решить  уравнение  
[image: image347.wmf]180

ABCACBBADDAC

+++=

o

RRRR

  при  условии  что  
[image: image348.wmf];

ABDBADACDDAC

==

RRRR

.

Задание  7

В  треугольнике  
[image: image349.wmf]ABC

V

 проведена  средняя  линия  треугольника  
[image: image350.wmf]EF

 параллельная  основанию  треугольника  
[image: image351.wmf]BC

 и  биссектриса  
[image: image352.wmf]BK

 , пересекающая  среднюю  линию  в  точке  
[image: image353.wmf]K

.

Доказать  что  
[image: image354.wmf]90

AKB

=

o

R

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  в треугольнике  проведена  средняя  линия  то  она  параллельна  основанию»
(выражающей  свойство  средней  линии  треугольника)  определить  отношение  между    прямыми  
[image: image355.wmf],

EFBC

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов  разного  вида»
(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) определить  отношение  между  углами   
[image: image356.wmf],

KBCEKB

ÐÐ

  при  условии  что  
[image: image357.wmf]EFBC

P


3.Определить  отношение  между  углами  
[image: image358.wmf],

EBKEKB

ÐÐ

 при  условии  что  
[image: image359.wmf],

EBKKBCEKBKBC

==

RRRR

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  два  угла  равны  то  этот  треугольник  равнобедренный»
(выражающей  признак  равнобедренности  треугольника) определить  отношение  между  отрезками  
[image: image360.wmf],

BEEK

  при  условии  что  
[image: image361.wmf]EBKEKB

=

RR

.

5.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  медиана  проведенная  к  некоторой  стороне  равна  половине  этой  стороны  то  медиана  проведена  из  вершины  прямого  угла»

(выражающей  свойство  медианы  в  прямоугольном  треугольнике)  определить  величину  угла  
[image: image362.wmf]AKB

R

  при  условии  что  
[image: image363.wmf],

BEAEKEBE

==

.

Задание  8

В  квадрате  
[image: image364.wmf]ABCD

(
[image: image365.wmf]AD

 - нижнее  основание)  диагонали  
[image: image366.wmf],

ACBD

  пересекаются  в  точке  
[image: image367.wmf]O

. Биссектриса  
[image: image368.wmf]DE

 угла  
[image: image369.wmf]ADB

Ð

  персекает  диагональ  
[image: image370.wmf]AC

 в  точке  
[image: image371.wmf]N

и  сторону  
[image: image372.wmf]AB

  в  точке  
[image: image373.wmf]E

.

1.Найти  отношения  
[image: image374.wmf],

DEON

EANA

.

2.Доказать  что  
[image: image375.wmf]ENA

V

 -равнобедренный.

3.Доказать  что  
[image: image376.wmf]2

DENO

=

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующие  обозначения:


[image: image377.wmf]ADa

=

 - длина  стороны  квадрата;


[image: image378.wmf]ADEEDB

a

==

RR

.

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  квадрат  длины  гипотенузы  равен  сумме  квадратов  длин  катетов»
(выражающей  отношение  между  сторонами  в  прямоугольном  треугольнике)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image379.wmf],,

ADABBD

.

2.Решить  уравнение  
[image: image380.wmf]222

BDABAD

=+

  при  условии  что  
[image: image381.wmf]ABADa

==

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  проведена  биссектриса  угла , лежащего  против  некоторой  стороны  то  она  делит  эту  сторону  на  части  пропорциональные  сторонам  угла»

(выражающей  свойство  биссктрисы  угла  треугольника)  определить  отношение  между  отрезками  
[image: image382.wmf],,,;,,,

AEDEBDADANONODAD

.

4.Найти  отношения  
[image: image383.wmf],

DEON

AEAN

  из  пропорций  
[image: image384.wmf],

DEBDONOD

AEADANAD

==

  при  условии  что  
[image: image385.wmf]2

2,,

2

a

BDaODADa

===

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  сумма  острых  углов  в  нем  равна  
[image: image386.wmf]90

o

»
(выражающей  свойство  углов  в  прямоугольном  треугольнике)  найти  углы  
[image: image387.wmf],

AENOND

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  стороны  одного  угла  являются  продолжениями  сторон  другого  угла  то  такие  углы  равны»
(выражающей  свойство  углов , имеющих  общую  вершину)  определить  отношение  между  углами  
[image: image388.wmf],

ONDENA

ÐÐ

.

3.Определить  отношение  между  углами  
[image: image389.wmf],

AENANE

ÐÐ

  при  условии  что  
[image: image390.wmf]90,90

AENENAOND

aa

=-==-

oo

RRR

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  два  угла  равны  между  собой  то  этот  треугольник  равнобедренный»
(выражающей  признак  равнобедренности  треугольника)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image391.wmf],

AEAN

  при  условии  что  
[image: image392.wmf]AENANE

=

RR

.

3

1.Определить  отношение  между  отрезками  
[image: image393.wmf],

DEON

 при  условии  что  
[image: image394.wmf]2

2,,

2

DEON

ANAE

AEAN

===

.

Задание  9

В  прямоугольном  треугольнике  
[image: image395.wmf](90)

ABCB

=

o

VR

 проведены  отрезки  
[image: image396.wmf],

MFACMNAC

^

P

. Известно  что  
[image: image397.wmf]6,16,12

FCABBC

===

.

Найти  
[image: image398.wmf]MN

.

Алгоритм  управления  решением:

1. С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  квадрат  длины  гипотенузы  равен  сумме  квадратов  длин  катетов»
(выражающей  отношение  между  сторонами  в  прямоугольном  треугольнике)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image399.wmf],,

ABBCAC

.

2.Решить  уравнение  
[image: image400.wmf]222

ACABBC

=+

  при  условии  что  
[image: image401.wmf]16,12

ABBC

==

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  в  двух  прямоугольных  треугольниках  имеется  общий  острый  угол  то  они  подобны»(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников)  определить  отношение  между  треугольниками  
[image: image402.wmf],

MCFABC

VV

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  два треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image403.wmf],,,

FCMCBCAC

  при  условии  что  
[image: image404.wmf]MCFABC

V:V

.

5.Решить  уравнение  
[image: image405.wmf]FCMC

BCAC

=

 при  условии  что  
[image: image406.wmf]6,12,20

FCBCAC

===

.

6.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  провести  отрезок  параллельный  основанию  то  он  отсекает  треугольник  подобный  данному»
(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников)  определить  отношение  между  треугольниками  
[image: image407.wmf],

MBNABC

VV

.

7. С  помощью  теоремы  «Если  два треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image408.wmf],,,

MNACMBBC

  при  условии  что  
[image: image409.wmf]MBNABC

V:V

.

5.Решить  уравнение  
[image: image410.wmf]MNMB

ACBC

=

 при  условии  что  
[image: image411.wmf]12,20,2

BCACMB

===


Ответ: 
[image: image412.wmf]1

3

3

MN

=


Задание  10

В  трапеции  
[image: image413.wmf]ABCD

(
[image: image414.wmf],

ABDC

 - соответственно  нижнее  и  верхнее  основания)  через  точку  
[image: image415.wmf]E

(точка  пересечения  диагоналей  трапеции  
[image: image416.wmf],

ACBD

)  проведен  отрезок  
[image: image417.wmf]MNAB

P

. 
[image: image418.wmf]18,9

ABDC

==

.

Найти  
[image: image419.wmf]MN

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов  разного  вида»
(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) определить  отношение  между  углами   
[image: image420.wmf],;,

CDEABEDCEEAB

ÐÐÐÐ

  при  условии  что  
[image: image421.wmf]MNAB

P


2.С  помощью  теоремы «Если  в  двух  треугольниках  имеются  два  равных  общих  угла  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  углам)  

определить  отношение  между  треугольниками 
[image: image422.wmf],

DECAEB

VV

 при  условии  что   
[image: image423.wmf];

CDEABEDCEEAB

==

RRRR

.
3.С  помощью  теоремы  «Если  два треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами 
[image: image424.wmf],,,,,

DECEAEBEABDC


4.Определить  отношения  
[image: image425.wmf],

ACBC

BE

AE

 исходя  из  пропорции  
[image: image426.wmf]ABACBD

BE

DCAE

==

  при  условии  что  
[image: image427.wmf]18,9

ABDC

==


5.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  проведен  отрезок  параллельный  основанию  то  он  отсекает  треугольник  подобный  данному»
(выражающей  признак  подобия  треугольников)  

определить  отношение  между  треугольниками    
[image: image428.wmf],;,

MAEDACNBECBD

VVVV

 при  условии  что  
[image: image429.wmf],

MEDCNEDC

PP

.

6.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  пропорциональны»

(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image430.wmf],,,;,,,

ACAEDCMEBDBENEDC

 при  условии  что   
[image: image431.wmf];

MAEDACNBECBD

V:VV:V


с  
[image: image432.wmf]MEACNEBD

BE

DCAEDC

=Ù=

 при  условии  что  
[image: image433.wmf]33

9,,

22

ACBD

DC

BE

AE

===

 

Ответ:  
[image: image434.wmf]12

MN

=


Задание  11

В  прямоугольнике  
[image: image435.wmf]ABCD

(
[image: image436.wmf],

ADBC

 - соответственно  нижняя  и  верхняя  стороны) диагонали  
[image: image437.wmf],

ACBD

 пересекаются  в  точке  
[image: image438.wmf]O

. Сторона  
[image: image439.wmf]AB

  продлевается  в  сторону  вершины  
[image: image440.wmf]A

  на  отрезок  
[image: image441.wmf]AEAB

=

. Известно что  
[image: image442.wmf]2

ACCD

=

.

1.Доказать  что  
[image: image443.wmf]BOOE

^

.

2.Доказать  что  
[image: image444.wmf]OEAD

=

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  в  прямоугольном  треугольнике  гипотенуза  вдвое  больше  катета  то  угол  лежащий  против  катета  равен  
[image: image445.wmf]30

o

»
(выражающей  связь  сторон  в  прямоугольном  треугольнике)  найти  величину  угла  
[image: image446.wmf]CAD

Ð

.

2.С  помощью  теорем : «Если  четырехугольник  является  прямоугольником  то  его  диагонали  равны»

(выражающей  свойство  диагоналей  прямоугольника), 

«Если  четырехугольник  является  параллелограммом  то  его  диагонали  в  точке  пересечения  делятся  на  две  равные  части»

(выражающей  свойство  диагоналей  параллелограмма)  определить  отношение  между  отрезками  
[image: image447.wmf],

AOBO

 при  условии  что  
[image: image448.wmf]ABCD

 является  одновременно  параллелограммом  и  прямоугольником.

3.С  помощью  теорем: «Если  фигура  является  треугольником  то  сумма  углов  в  ней  равна  
[image: image449.wmf]180

o

»
(выражающей  свойство  углов  в  треугольнике) , 

«Если  треугольник  является  равнобедренным  то  в  нем  равны  углы  при  основании»

(выражающей  свойство  углов  равнобедренного  треугольника)  определить  величины  углов  треугольника  
[image: image450.wmf]AOB

V

 при  условии  что  
[image: image451.wmf],60

AOOBOAB

==

o

R

.

4.Определить  отношение  между  отрезками  
[image: image452.wmf],

OAAE

  при  условии  что  
[image: image453.wmf],

OAABABAE

==


5.С  помощью  теорем: «Если  фигура  является  треугольником  то  сумма  углов  в  ней  равна  
[image: image454.wmf]180

o

»
(выражающей  свойство  углов  в  треугольнике) , 

«Если  треугольник  является  равнобедренным  то  в  нем  равны  углы  при  основании»

(выражающей  свойство  углов  равнобедренного  треугольника)  определить  величину  угла  
[image: image455.wmf]OAE

Ð

при  условии  что  
[image: image456.wmf]OAAE

=

 и  также  
[image: image457.wmf]9030

OAE

=+

oo

R

.

6.Определить  величину  угла  
[image: image458.wmf]EOB

Ð

 при  условии  что  
[image: image459.wmf]30,60

EOAAOB

==

oo

RR

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  в  вдух  треугольниках  имеется  пара  соответственно  равных  сторон  и  углы , заключенные  между  этими  сторонами  равны то  треугольники  конгруэнтны»

(выражающая  признак  конгруэнтности  двух  треугольников  по  двум  сторогам  и  углу  между  ними)  определить  отношение  между  треугольниками  
[image: image460.wmf],

EAOAOD

VV

  при  условии  что  
[image: image461.wmf],120,120

EOAOODEAOAOD

====

oo

RR

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  конгруэнтны  то  в  них  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»
(выражающей  свойство  сторон  в  конгруэнтных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами  
[image: image462.wmf],

EOAD

 при  условии  что  
[image: image463.wmf]EAOAOD

@

VV

.

Задание  12

В  трапеции  
[image: image464.wmf]ABCD

(
[image: image465.wmf],

DCAB

 - соответственно  нижнее  и  верхнее  основания  причем  
[image: image466.wmf]3

ABDC

=

)  через  точку  
[image: image467.wmf]A

  проведена  прямая  параллельная  к  диагонали  трапеции  
[image: image468.wmf]BD

 , которая  пересекает  продолжение  основания  
[image: image469.wmf]DC

 (в  сторону  вершины  
[image: image470.wmf]D

)  в  точке  
[image: image471.wmf]E

. Диагонали  трапеции  
[image: image472.wmf],

ACBD

  пересекаются  в  точке  
[image: image473.wmf]O

. Площадь  треугольника  
[image: image474.wmf]SS

DOC

=

V

.

Найти  
[image: image475.wmf]S

ABCE

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующие  обозначения:


[image: image476.wmf]DCa

=

 - длина  стороны  меньшего  основания;


[image: image477.wmf]OKh

=

 - высота  в  треугольнике  
[image: image478.wmf]COD

V

;


[image: image479.wmf]OM

 - высота  в  треугольнике  
[image: image480.wmf]AOB

V


2.С помощью  формулы  
[image: image481.wmf]2

ah

S

=

V

 

(выражающей  площадь  треугольника  с  помощью  основания  и  высоты)  найти  площадь  треугольника  
[image: image482.wmf]S

COD

V

.

3. С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов  разного  вида»
(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) определить  отношение  между  углами   
[image: image483.wmf],;,

OCDOABODCOBA

ÐÐÐÐ

  при  условии  что  
[image: image484.wmf]DCAB

P


2.С  помощью  теоремы «Если  в  двух  треугольниках  имеются  два  равных  общих  угла  то  такие  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  углам)  

определить  отношение  между  треугольниками 
[image: image485.wmf],

DOCAOB

VV

 при  условии  что   
[image: image486.wmf];

ODCOBAOCDOAB

==

RRRR

.
3.С  помощью  теоремы  «Если  два треугольника  подобны  то  отношение  сторон  равно  отношению  соответствующих  высот»

(выражающей  свойство  между  сторонами  и  высотами  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  отрезками  
[image: image487.wmf],,,

DCABOKOM

при  условии  что  
[image: image488.wmf]DOCAOB

V:V

   
[image: image489.wmf]
4.Решить  уравнение 
[image: image490.wmf]ABOM

DCOK

=

при  условии  что  
[image: image491.wmf]3,

ABDCOKh

==

.

5.С  помощью  формулы  
[image: image492.wmf]()

2

abh

S

ABCD

+

=


 (выражающей  площадь  трапеции  с  помощью  основания  и  высоты)  найти  
[image: image493.wmf]S

ABCD

 при  условии  что  
[image: image494.wmf],3,4

DCaABaMKh

===

.

6.С  помощью  формулы  
[image: image495.wmf]2

ah

S

=

V

 

(выражающей  площадь  треугольника  с  помощью  основания  и  высоты)  найти  площадь  треугольника 
[image: image496.wmf]S

EAD

V

  при  условии  
[image: image497.wmf]3,4

EDaKMh

==

.

7.Найти  
[image: image498.wmf](3)4

34

22

aah

ah

S

ABCE

+´

´

=+

  при  условии  что  
[image: image499.wmf]2

ah

S

=

.

Ответ: 
[image: image500.wmf]28

SS

ABCE

=


Задание  13

В  треугольнике  
[image: image501.wmf]ABC

V

  проведена  медиана  
[image: image502.wmf]BE

  на  сторону  
[image: image503.wmf]AC

. Отрезки  
[image: image504.wmf],

BEAL

  пересекаются  в  точке  
[image: image505.wmf]K

.Отрезки  
[image: image506.wmf],

EFAL

 параллельны  между  собой. Известно  что  
[image: image507.wmf]5

LCBL

=

.

1.Доказать  что  
[image: image508.wmf]2.5

LFBL

=

.

2.Доказать  что  
[image: image509.wmf]2

7

BK

BE

=

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующее  обозначение: 


[image: image510.wmf]EM

 - отрезок  параллельный  
[image: image511.wmf]BC

  и  пересекающий  
[image: image512.wmf]AL

  в  точке  
[image: image513.wmf]M

.

1

2.С  помощью  определения  «Четырехугольник , у  которого  противоположные  стороны  параллельны, называется  параллелограммом»

(выражающим  определение  параллелограмма)  определить  вид  четырехугольника  
[image: image514.wmf]MEFL

  при  условии  что  
[image: image515.wmf],

EMBCEFAL

PP

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  четырехугольник  является  параллелограммом  то  его  противоположные  стороны  равны»

(выражающей  свойство  сторон  в  параллелограмме)  определить  отношение  между  отрезками  
[image: image516.wmf],

EMFL

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов  разного  вида»
(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) определить  отношение  между  углами   
[image: image517.wmf],;,

AMEMLFMLFEFC

ÐÐÐÐ

  при  условии  что  
[image: image518.wmf],

MEFLEFAL

PP


5.Определить  отношение  между  углами 
[image: image519.wmf],

AMEEFC

ÐÐ

 при  условии  что  
[image: image520.wmf];

AMEMLFMLFEFC

==

RRRR

.

6.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов  разного  вида»
(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) определить  отношение  между  углами   
[image: image521.wmf],

AEMECF

ÐÐ

  при  условии  что  
[image: image522.wmf]MEFL

P


7.С  помощью  теоремы  «Если  в  двух  треугольниках  имеется  по  одной  равной  стороне  и  по  двум  углам, которые  прилежат  к  этой  стороне  то  такие  треугольники  будут  конгруэнтны»
(выражающей  признак  конгруэнтности  двух  треугольников  по  стороне  и  двум  углам)  определить  отношение  между  треугольниками  
[image: image523.wmf],

AMEEFC

VV

  при  условии  что 
[image: image524.wmf],,

AMEEFCAEMECFAEEC

===

RRRR


8.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  конгруэнтны  то  в  них  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»

(выражающей  свойство  сторон  в  конгруэнтных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами 
[image: image525.wmf],

EMFC

 при  условии  что  
[image: image526.wmf]AMEEFC

V:V

.

9.Определить  отношение  между  отрезками  
[image: image527.wmf],

LFFC

  при  условии  что  
[image: image528.wmf],

EMLFEMFC

==

    

 2

1.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  провести  отрезок  параллельный  основанию  то  он  отсечет  треугольник  подобный  данному»

(выражающей  способ  построения  треугольника  

подобного  данному)  определить  отошение между  треугольниками  
[image: image529.wmf],

BKLBEF

VV

 при  условии  что  
[image: image530.wmf]EFAL

P

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  сторонами 
[image: image531.wmf],,,

BLBFBKBE

 при  условии  что  
[image: image532.wmf]BKLBEF

V:V

.

3.Определить  отношение  
[image: image533.wmf]BK

BE

 исходя  из  пропорции  
[image: image534.wmf]BKBL

BEBF

=

  при  условии  что  
[image: image535.wmf]2.5

LFBL

=

.

Ответ:  2. 
[image: image536.wmf]2

7

BK

BE

=


Задание  14

В  параллелограмме  
[image: image537.wmf]ABCD

(
[image: image538.wmf],

ADBC

 - соответственно  нижняя  и  верхняя  стороны)  точка  
[image: image539.wmf]E

  наъодится  на  стороне  
[image: image540.wmf]BC

  так  что  
[image: image541.wmf]2

3

BE

CE

=

. Продолжение  отрезка  
[image: image542.wmf]AE

(в  сторону  точки  
[image: image543.wmf]E

 встречается  с  продолжением  стороны  
[image: image544.wmf]DC

(в  сторону  вершины  
[image: image545.wmf]C

)  в  точке  
[image: image546.wmf]G

. Известно  что  
[image: image547.wmf]18

S

CEG

=

V

.

1.Найти  площадь  треугольника  
[image: image548.wmf]S

ABE

V

.

2.Найти  площадь  треугольника  
[image: image549.wmf]S

ABC

V

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы «Если  стороны  одного  угла  являются  продолжениями  сторон  другого  угла  то  такие  углы  равны»
(выражающей  свойство  углов  с  общей  вершиной)  определить  отношение  между  углами  
[image: image550.wmf],

BEAGEC

ÐÐ

.

2. С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов  разного  вида»
(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) определить  отношение  между  углами   
[image: image551.wmf],

BAECGE

ÐÐ

  при  условии  что  
[image: image552.wmf]ABGD

P


3.С  помощью  теоремы  «Если  в  двух  треугольниках  имеется  по  два  соответственно  равных  угла  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум    углами)  определить  отношение  между  треугольниками  
[image: image553.wmf],

ABECGE

VV

 при  условии  что  
[image: image554.wmf],

BEAGECBAECGE

==

RRRR

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  отношение  их  площадей  равно  квадрату  отношения  их  пропорциональных  сторон»
(выражающей  свойство  площадей  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  
[image: image555.wmf],,,

BECESS

ABECEG

VV

 при  условии  что  
[image: image556.wmf]ABECGE

V:V

.

5.Решить  уравнение  
[image: image557.wmf]2

()

S

BE

ABE

SCE

CEG

=

V

V

 при  условии  что  
[image: image558.wmf]2

,

3

BE

SS

CEG

CE

==

V

.

2

1.Определить  отношение  между  отрезками  
[image: image559.wmf],

BCCE

  при  условии  что  
[image: image560.wmf]2

,

3

BE

BCBECE

CE

=+=

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  провести  отрезок  параллельный  основанию  то  он  отсекает  треугольник  подобный  данному»
(выражающей  способ  построения  треугольник  подобный  данному)  определить  отношение  между  треугольниками  
[image: image561.wmf],

EGCAGD

VV

  при  условии  что  
[image: image562.wmf]ECAD

P

.

3. С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  отношение  их  площадей  равно  квадрату  отношения  их  пропорциональных  сторон»

(выражающей  свойство  площадей  в  подобных  треугольниках)  определить  отношение  между  
[image: image563.wmf],,,

ADCESS

ABCCEG

VV

 при  условии  что  
[image: image564.wmf]ABCCGE

V:V

.

4.Решить  уравнение  
[image: image565.wmf]2

()

S

AD

ABC

SCE

CEG

=

V

V

 при  условии  что  
[image: image566.wmf]5

,

3

BE

SS

CEG

CE

==

V

.

Ответ: 
[image: image567.wmf]8

S

ABE

=

V

; 2.
[image: image568.wmf]20

S

ABC

=

V


Задание  15

В  равнобедренном  треугольнике  
[image: image569.wmf]ABC

V

 (
[image: image570.wmf]AC

- основание  треугольника )  проведена  медиана  
[image: image571.wmf]BD

 к  основанию. Точка  
[image: image572.wmf]E

 лежит  на  продолжении  бокового  ребра  
[image: image573.wmf]AB

(в  сторону  вершины  
[image: image574.wmf]A

). Отрезок  
[image: image575.wmf]EC

 пересекает  продолжение  медианы  
[image: image576.wmf]BD

 в  точке  
[image: image577.wmf]K

 и  через  эту  точку  проводится  отрезок  
[image: image578.wmf]KMAC

P

.

1.Доказать  что  
[image: image579.wmf]BCAM

BEME

=

.

2.Известно  что  
[image: image580.wmf]20,4

BCAM

==

. Найти  
[image: image581.wmf]ME

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  в  равнобедренном  треугольнике  проведена  медианы  то  она  является  биссектрисой»

(выражающей  свойство  медианы  в  равнобедренном  треугольнике)  установить  отношение  между  углами  
[image: image582.wmf],

ABDDBC

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  проведена  биссектриса  к  некоторой  стороне  то  она  делит  эту  сторону  на  части  проплрциональные  сторонам  между  которыми  проходит»
(выражающей  свойство  биссектрисы  в  треугольнике)  установить  отношение  между  отрезками  
[image: image583.wmf],,,

BCBECKKE

  при  условии  что  
[image: image584.wmf]ABDDBC

=

RR

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  на  одной  стороне  угла  отложить  пропорциональные  отрезки  и  через  концы  отрезков  провести  параллельные  прямые  то  на  другой  стороне  угла  отложаться  отрезки  в  той  же  пропорции»

(выражающей  свойство  пропорциональности  отрезков)  перейти  от  пропорции  
[image: image585.wmf]BCCK

BEKE

=

  к  пропорции  
[image: image586.wmf]BCAM

BEME

=

 
[image: image587.wmf]  

2

1.Решить  уравнение  
[image: image588.wmf]BCAM

BEME

=

 при  условии  что  
[image: image589.wmf]20,,,4

BCBEBAAEEMBABCAE

==++==

.

Ответ: 2.
[image: image590.wmf]6

ME

=


Задание  16

В  треугольнике  
[image: image591.wmf]ABC

V

(
[image: image592.wmf]AC

 - основание  треугольника) проведена  биссектриса  
[image: image593.wmf]CD

  угла  
[image: image594.wmf]C

Ð

, которая  пересекает  сторону  
[image: image595.wmf]AB

  в  точке  
[image: image596.wmf]D

. Через  точку  
[image: image597.wmf]D

  проведен  отрезок  
[image: image598.wmf]DEBC

P

, пересекающий  основание  
[image: image599.wmf]AC

 в  точке  
[image: image600.wmf]E

. Известно  что  
[image: image601.wmf]27,45

BCAC

==

. 

Найти  
[image: image602.wmf]EC

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третиьей  то  будут  образованы  пары  равных  углов »
(выражающей  отношение  между  углами , образованными  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей) установить  отношение  между  углами   
[image: image603.wmf],

DCBCDE

ÐÐ

  при  условии  что  
[image: image604.wmf]DEBC

P

.

2.Установить  отношение  между  углами  
[image: image605.wmf],

EDCECD

ÐÐ

 при  условии  что  
[image: image606.wmf],

EDCDCBDCBDCE

==Ð

RRR

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  есть  два  равных  угла  то  этот  треугольник  равнобедренный»
(выражающий  признак  равнобедренного  треугольника)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image607.wmf],

DEEC

  при  условии  что  
[image: image608.wmf]EDCECD

=

RR

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  провести  отрезок  параллельный  основанию  то  он  отсечет  треугольник  подобный  данному»
(выражающей  способ  построения  треугольника  подобного  данному)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image609.wmf],

ADEABC

VV

  при  условии  что  
[image: image610.wmf]DEBC

P

.

5.С  помощью  теоремы «Если  треугольники  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  
[image: image611.wmf],,,

DEBCAEAC

  при  условии  что  
[image: image612.wmf]ADEABC

V:V

.

6.Решить  уравнение  
[image: image613.wmf]DEAE

BCAC

=

  при  условии  что  
[image: image614.wmf]27,45,,

BCACAEACECDEEC

===-=

.

Ответ: 
[image: image615.wmf]7

16

8

EC

=


Задание  17
В  треугольнике 
[image: image616.wmf]ABC

V

 (
[image: image617.wmf]AC

 - основание  треугольника)  проведены  высоты   
[image: image618.wmf],

AMCN

, пересекающиеся  в  точке  
[image: image619.wmf]O

 причем  
[image: image620.wmf]OMON

=

.

1.Доказать  что  
[image: image621.wmf]AOCO

=

.

2.Доказать  что  
[image: image622.wmf]ABBC

=

.

3.Доказать  что  
[image: image623.wmf]BMBN

=

.

Алгоритм  управления  решением:

3

1.С  помощью  теоремы  «Если  два  катета  одного  прямоугольного  треугольника  равны  соответствующим  двум  катетам  другого  прямоугольного  треугольника  то  такие  треугольники  конгруэнтны»
(выражающей  признак  конгруэнтности  прямоугольных  треугольников  по  двум  катетам)  установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image624.wmf],

BOMBON

VV

при  условии  что  
[image: image625.wmf]OMON

=

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  два  прямоугольных треугольника  конгруэнтны  то  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»
(выражающей  свойство  сторон  в  конгруэнтных  треугольниках) установить  отношение  между  отрезками  
[image: image626.wmf],

BMBN

 при  условии  что  
[image: image627.wmf]BOMBON

@

VV

.

1,2

1. С  помощью  теоремы  «Если  два  прямоугольных треугольника  конгруэнтны  то  против  равных  сторон  лежат  равные  углы»
(выражающей  свойство  углов  в  конгруэнтных  треугольниках) установить  отношение  между  углами  
[image: image628.wmf],;,

NBOMBONOBMOB

ÐÐÐÐ

 при  условии  что  
[image: image629.wmf]BOMBON

@

VV

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  стороны  одного  угла  являются  продолжением  сторон  другого  угла  то  такие  углы  равны»
(выражающей  свойство  углов  с  общей  вершиной) установить  отношение  между  углами  
[image: image630.wmf],

AONCOM

ÐÐ

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  сторона  и  два  прилежащих  к  ней  угла  одного  треугольника  равны  соответствующим  стороне  и  двум  прилежащим  к  ней  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  конгруэнтны»

(выражающей  признак  конгруэнтности  двух  треугольников  по  стороне  и  двум  углам) установить  отношение  между  треугольниками  
[image: image631.wmf],

ABOCBO

VV

 при  условии  что  
[image: image632.wmf];

ABOCBOAOBCOB

==

RRRR

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  конгруэнтны  то  в  них  против  равных  углов  лежат  равные  стороны»

(выражающей  свойство  сторон  в  конгруэнтных  треугольниках) установить  отношение  между  сторонами  
[image: image633.wmf],;,

ABBCAOOC

 при  условии  что  
[image: image634.wmf]ABOCBO

@

VV

.

Задание  18.
В  треугольнике  [image: image635.wmf]ABC

V

 три  высоты  [image: image636.wmf],,

ADBECF

  пересекаются  в  точке  [image: image637.wmf]Q

.

Доказать  что  четырехугольник   [image: image638.wmf]QDCE

можно  вписать  в  окружность.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  в четырехугольнике  сумма  противоположных  углов  равна  [image: image639.wmf]180

o

 то  его  можно  вписать  в  окружность»

(выражающей  условие  вписания  в  окружность  четырехугольника)  найти  сумму  углов  [image: image640.wmf]DQEDCE

+

RR

 при  условии  что  [image: image641.wmf]90,90

QECQDC

==

oo

RR

 и  зная  что  сумма  углов  четырехугольника  равна   [image: image642.wmf]360

o

.

Задание  19

В  окружности  с  центром  [image: image643.wmf]O

 и  радиусом  [image: image644.wmf]R

диаметр  [image: image645.wmf]AB

 перпендикулярен  хорде  [image: image646.wmf]CD

  и  пересекается  с  ней  в  точке  [image: image647.wmf]E

. Известно  что  [image: image648.wmf]1

4

AE

BE

=

.

Найти  площадь  треугольника  [image: image649.wmf]S

ACD

V

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Решить  уравнение  [image: image650.wmf]2

AEBER

+=

 при  условии  что  [image: image651.wmf]4

BEAE

=

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  в  окружности  проведены  две  пересекающиеся  хорды  то  произведение  частей  одной  хорды  равно  произведению  частей  другой  хорды»

(выражающей  свойство  частей  хорды)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image652.wmf],,,

CEDEAEBE

.

3.С  помощью  теоремы  «Если диаметр  перпендикулярен  к  хорде  то  он  делит  ее  на  две  равные  части»
(выражающей  свойство  диаметра)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image653.wmf],

CEDE

.

4.Решить  уравнение  [image: image654.wmf]AEBECEDE

´=´

 при  условии  что  [image: image655.wmf]28

,,

55

RR

AEBECEDE

===

.

4.С  помощью  формулы  
[image: image656.wmf]2

ah

S

=


(выражающей  площадь  треугольника  по  основанию  и  высоте)  найти  [image: image657.wmf]S

ACD

V

 при  условии  что  [image: image658.wmf]82

,

55

RR

aCDhAE

====

.

Ответ: [image: image659.wmf]2

8

25

R

S

ACD

=

V


Задание  20

Четырехугольник  [image: image660.wmf]ABCD

 вписан  в  окружность. [image: image661.wmf]BD

является  биссектрисой  угла  [image: image662.wmf]ABC

Ð

. Через  точку  [image: image663.wmf]D

 проведена  касательная , которая  пересекает  продолжения  сторон  [image: image664.wmf],

ABBC

(в  сторону  вершин  [image: image665.wmf],

AC

 соответственно  в  точках  [image: image666.wmf],

EF

.

1.Доказать  что  [image: image667.wmf]EADBCD

=

RR

.

2.Доказать  что  [image: image668.wmf]BCDEAD

V:V

.

3.Известно  что  [image: image669.wmf]9,4

BCAE

==

. Найти  [image: image670.wmf]CD

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  четырехугольник  можно  вписать  в  окружность  то  сумма  противоположных  углов  в  нем  равна  [image: image671.wmf]180

o

»
(выражающей  свойство  углов  вписанного  в  окружность  четырехугольника)  найти  сумму  [image: image672.wmf]BCDBAD

+

RR

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  углы  являются  смежными  то  они  в  сумме  составляют  [image: image673.wmf]180

o

»

(выражающей  свойство  смежных  углов)  найти  сумму  [image: image674.wmf]BADDAE

+

RR

.

3.Установить  отношение  между  углами  [image: image675.wmf],

BCDDAE

ÐÐ

  при  условии  что  [image: image676.wmf]180,180

BCDBADBCDDAE

+=+=

oo

RRRR

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  угол  висан  в  окружность  или  составлен  касательной  и  хордой  то  он  измеряется  половиной  дуги , на  которую  он  опирается»
(выражающей  свойство  вписанного  угла  и  угла  образованного  касательной  и  хордой)  установить  отношение  между  углами  [image: image677.wmf],

ADEDBC

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  углам) установить  отношение  между  треугольниками  [image: image678.wmf],

BCDDAE

VV

 при  условии  что  [image: image679.wmf],

BCDDAEDBCADE

==

RRRR

.

3

1.С  помощью  теоремы  «Если  дуги  равны  то  на  них  опираются  равные  хорды»
(выражающей  свойство  хорд) установить  отношение  между  отрезками  [image: image680.wmf],

CDAD

  при  условии  что  [image: image681.wmf]ABDDBC

=

RR

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  против  равных  углов  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image682.wmf],,,

BCCDADAE

 при  условии  что  [image: image683.wmf]BCDDAE

V:V

.

3.Решить  уравнение  [image: image684.wmf]CDBC

AEAD

=

 при  условии  что  [image: image685.wmf],9,4

CDADBCAE

===

.

Ответ: [image: image686.wmf]6

CD

=


Задание  21

Окружность  с  центром [image: image687.wmf]O

 касается  некоторой  прямой  в  точке  [image: image688.wmf]E

. Через  центр  окружности  проходит  диаметр  [image: image689.wmf]CD

. Через  концы  диаметра  [image: image690.wmf],

CD

 проведены  касательные  соответственно  [image: image691.wmf],

CBDA

 , пересекающие  вышеуказанную  прямую  соответственно  в  точках  [image: image692.wmf],

BA

.

1.Доказать  что  [image: image693.wmf]90

AOB

=

o

R

.

2.Доказать  что  [image: image694.wmf]AOEOBE

V:V

.

3.Известно  что  [image: image695.wmf]6,13,

COODABBEAE

===<

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы «Если  проведена  касательная  к  окружности  то  она  составляет  угол  [image: image696.wmf]90

o

  с  радиусом  этой  окружности  в  точке  касания»
(выража.щей  свойство  касательной  к  окружности)  установить  величины  углов  [image: image697.wmf],,

OCBOEBODA

RRR

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  из  точки  вне  окружности  провести  две  касательные  к  окружности  то  отрезки  касательных  от  указанной  точки  до  точек  касания  будут  равны»

(выражающей  свойство  касательных  к  окружности)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image698.wmf],;;

BCBEAEAD

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  точка  равноудалена  от  сторон  угла  то  она  находится  на  биссектрисе  этого  угла»
(выражающей  свойство  биссектрисы  угла)  установить  отношение  между  углами  [image: image699.wmf],;,

COBBOEEOAAOD

ÐÐÐÐ

.

4.Найти  сумму  величин  углов  [image: image700.wmf]BOEEOA

+

RR

  при  условии  что  [image: image701.wmf]180,;

COBBOEEOAAODCOBBOEEOAAOD

+++===

o

RRRRRRRR


2

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  сумма  острых  углов  в  нем  равна  [image: image702.wmf]90

o

»

(выражающей  свойство  острых  углов  в  прямоугольном  треугольнике)  найти  углы  [image: image703.wmf],

BOEOAB

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  острый  угол  в  одном  прямоугольном  треугольнике  равен  соответствующему  острому  углу  в  другом  прямоугольном  треугольнике  то  такие  треуголшьники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image704.wmf],

BOEEOA

VV

  при  условии  что  [image: image705.wmf]90,90

BOEOBEOAEOBE

=-=-

oo

RRRR

.

3

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольники  подобны  то  стороны,  лежащие  в  них  против  равных  углов,  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image706.wmf],,

BEOEAE

 при  условии  что  [image: image707.wmf]BOEEOA

V:V

.

2.Решить  уравнение  [image: image708.wmf]BEOE

OEAE

=

 при  условии  что  [image: image709.wmf]6,13

OEBEAE

=+=

.

Ответ: 3.[image: image710.wmf]4,9

BEAE

==


Задача  22

Из  точки  [image: image711.wmf]M

 , лежащей  вне  окружности  проведена  секущая  [image: image712.wmf]MK

 , пересекающая  окружность  в  точках  [image: image713.wmf],

PQ

(причем  точка  [image: image714.wmf]K

 находится  вне  окружности)  и  касательная  [image: image715.wmf]MN

.Проводят  хорду  [image: image716.wmf]QN

  и  через  точку  [image: image717.wmf]K

 проводят  прямую  параллельную  этой  хорде , которая  не  пересекает  окружность , но  пересекает  продолжение  касательной  касательной  в  точке  [image: image718.wmf]L

.

1.Доказать  что  [image: image719.wmf]ONLNPQ

=

RR

.

2.Доказать  что  четырехугольник  [image: image720.wmf]KPNL

 можно  вписать  в  окружность.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  угол образован  двумя  хордами  или  касательной  и  секущей  то  он  измеряется  половиной  дуги  на  которую  он  опирается»
(выражающей  способ  измерения  углов , связанных  с  окружностью) установить  отношение  между  углами  [image: image721.wmf],

ONLNPQ

ÐÐ

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  углы  являются  смежными  то  сумма  их  величин  равна  [image: image722.wmf]180

o

»
(выражающей  свойство  смежных  углов) найти  сумму  величин  углов  [image: image723.wmf]QNLQNM

+

RR

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересечь  третьей  прямой  то  образуются  пары  равных  углов»
(выражающей  свойство  углов, образованных  параллельными  прямыми)  установить  отношение  между  углами  [image: image724.wmf],

MLKMNQ

ÐÐ

  при  условии  что  [image: image725.wmf]KLQN

P

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  сумма  величин  противоположных  углов  четырехугольника  равна  [image: image726.wmf]180

o

  то  этот  четырехугольник  можно  вписать  в  окружность»
(выражающей  признак  вписания  четырехугольника  в  окружность)  найти  сумму  величин  углов  [image: image727.wmf]NPQNLK

+

RR

 при  условии  что  [image: image728.wmf],180,

NPQQNLQNLQNMQNMKLN

=+==

o

RRRRRR

.

Задание  23

В  равнобедренный  треугольник  [image: image729.wmf]ACB

V

([image: image730.wmf]AB

 - основание  треугольника) вписана  окружность, касающаяся  основания  в  точке  [image: image731.wmf]D

 и  боковых  сторон  [image: image732.wmf],

ACCB

 соответственно  в  точках  [image: image733.wmf],

EF

. Известно  что  [image: image734.wmf]20,24

ACCBAB

===

.

1.Доказать  что  [image: image735.wmf]EFAB

P

.

2.Найти  [image: image736.wmf]EF

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  из  точки  вне  окружности  провести  к  окружности  две  касательные  то  отрезки  касательных  от  указанной  точки  до  точек  касания  будут  равны»
(выражающей  свойство  касательных  к  окружности)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image737.wmf],;,;,

AEAMBMBFCECF

.

2.С  помощью  теоремы «Если  треугольник  равнобедренный  то  в  нем  равны  углы  при  основании»
(выражающей  свойство  углов  в  равнобедренном  треугольнике)  установить  отношение  между  углами  [image: image738.wmf],;,

CABCBACEFCFE

ÐÐÐ

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  сложить  величины  углов треугольника  то  сумма  будет  равна  [image: image739.wmf]180

o

»
(выражающей свойство  величин  углов  треугольника)  найти  значение  величин  углов  [image: image740.wmf],

CABCEF

RR


4.С  помощью  теоремы  «Если  при  пересечении  двух  прямых  третьей  соответственные  углы  равны  то  прямые  параллельны»
(выражающей  признак  параллельности  прямых)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image741.wmf],

EFAB

 при  условии  что  [image: image742.wmf]CABCEF

=

RR

.

2

1.Найти  [image: image743.wmf]CECF

=

 при  условии  что  [image: image744.wmf],24,,,20

,,

ABAMMBABACCEEACBCFFAACCB

AMBMBFCECFAE

=+==+=+==

===


2.С  помощью  теоремы «Если  в  треугольнике  проведена  линия  параллельно  основанию  то  она  отсекает  от  него  треугольник  подобный  данному»
(выражающей  способ  построения  треугольника  подобного  данному)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image745.wmf],

CEFCAB

VV

  при  условии  что  [image: image746.wmf]EFAB

P

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  два треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  в  них  против  равных  углов  будут  пропорциональны»

(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image747.wmf],,,

EFABCECA

 при  условии  что  [image: image748.wmf]CEFCAB

V:V

.

4.Решить  уравнение  [image: image749.wmf]EFCE

ABCA

=

 при  условии  что  [image: image750.wmf]24,20,8

ABACCE

===

.

Ответ: 2.[image: image751.wmf]9.6

EF

=


Задание  24

В  прямоугольный  треугольник  [image: image752.wmf](90)

PSTS

=

o

VR

 вписана  полуокружность , касающаяся  катетов  [image: image753.wmf],

PSST

 соответственно  в  точках  [image: image754.wmf],

NM

 и  центр  которой  находится  на  гипотенузе  [image: image755.wmf]TP

. Известно  что  [image: image756.wmf]18,24

PSTS

==

.

1.Доказать  что  [image: image757.wmf]OSPOST

=

RR

.

2.Найти  [image: image758.wmf],

OTOP

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  угол  образован  радиусом  окружности  и  касательной  с  вершиной  в  точке  касания  то  он  равен  [image: image759.wmf]90

o

»
(выражающей  признак  прямого  угла)  установить  величины  углов  [image: image760.wmf],

ONSOMS

RR

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  гипотенуза  и  катет  одного  прямоугольного  треугольника  соответственно  равны  гипотенузе  и  катету  другого  прямоугольного  треугольника  то  такие  треугольники  конгруэнтны»
(выражающей  признак  конгруэнтности  прямоугольных  треугольников)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image761.wmf],

ONSOMS

VV

 при  условии  что  [image: image762.wmf]OMON

=

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  конгруэнтны  то  в  них  против  равных  сторон  лежат  равные  углы»
(выражающей  свойство  сторон  в  конгруэнтных  треугольниках)  установить  отношение  между  углами  [image: image763.wmf],

NSOMSO

ÐÐ

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  является  прямоугольным  то  квадрат  длины  гипотенузы  равен  сумме  квадратов  длин  катетов»
(выражающей  свойство  сторон  в  прямоугольном  треугольнике)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image764.wmf],,

PSTSPT

.

2.Решить  уравнение  [image: image765.wmf]222

PTPSTS

=+

 при  условии  что  [image: image766.wmf]18,24

PSTS

==

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  острый  угол  одного  прямоугольного  треугольника  равен  соответствующему  острому  углу  другого  прямоугольного  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников  по  острому  углу)  установить  отношения  между  треугольниками  [image: image767.wmf],

OTSPTS

VV

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  в  них  против  равных  углов  будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами [image: image768.wmf],,

OTTSPT

  при  условии  что  [image: image769.wmf]OTSPTS

V:V


5.Решить  уравнение  [image: image770.wmf]OTTS

PT

TS

=

 при  условии  что  [image: image771.wmf]24,30

TSPT

==

.

Ответ: 2.[image: image772.wmf]14

19,10

55

OTOP

==


Задание  25

Треугольник  [image: image773.wmf]MNP

V

  вписан  в окружность. Прямая  [image: image774.wmf]NQ

 касается  этой окружности  в  точке  [image: image775.wmf]N

. Через  точку  [image: image776.wmf]Q

проведена  прямая  [image: image777.wmf]QRPN

P

.

1.Доказать  что  [image: image778.wmf]QRNMPQ

V:V

.

2.Известно  что  [image: image779.wmf]5,4

RNMN

==

.Найти  [image: image780.wmf]RQ

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  угол  образован  касательной  и  хордой  или  двумя  хордами  то  он  измеряется  половиной  дуги  на  которую  опирается»
(выражающей  способ  измерения  углов , связанных  с  окружностью) установить  отношение  между  углами  [image: image781.wmf],

PNQPMN

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересекаются  третьей  то  при  этом  образуются  пары  углов  равных  между  собой»
(выражающей  свойство  углов , образованных  параллельными  прямыми) установить  отношение  между  углами  [image: image782.wmf],

NQRQNP

ÐÐ

 при  условии  что  [image: image783.wmf]QRPN

P

.

3.Установить  отношение  между  углами  [image: image784.wmf],

NQRQMR

ÐÐ

 при  условии  что  [image: image785.wmf],

QMRQNPQNPNQR

==

RRRR

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  два  угла  одного  треугольника  равны  соответствующим  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»

(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image786.wmf],

QRNMPQ

VV

  при  условии  что  [image: image787.wmf]NQRQMR

=

RR

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  в  них  против  равных  углов  будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках) установить  отношение  между  сторонами  [image: image788.wmf],,

MNRNRQ

 при  условии  что  [image: image789.wmf]MRQQNR

V:V

.

2.Решить  уравнение  [image: image790.wmf]RQ

MR

RN

RQ

=

 при  условии  что  [image: image791.wmf],5,4

MRMNRNMNNR

=+==

.

Ответ: 2.[image: image792.wmf]6

RQ

=


Задание  26

В  треугольник  [image: image793.wmf]CAB

V

([image: image794.wmf]CB

 - основание  треугольника) вписана окружность , касающаяся  основания  в  точке  [image: image795.wmf]F

, а  боковых  сторон  [image: image796.wmf],

ACAB

 в  точках  [image: image797.wmf],

MN

 соответственно. Биссектриса  [image: image798.wmf]AD

 угла  [image: image799.wmf]CAB

Ð

 делит  основание  треугольника на  части  [image: image800.wmf],

CDBD

  так  что  [image: image801.wmf]3

2

CD

BD

=

. Известно  что  [image: image802.wmf]7,4

CFBF

==

.

Найти  стороны  [image: image803.wmf],

ACAB

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  из  точки  вне  окружности  провести  две  касательные  к  окружности  то  длины  отрезков  этих  касательных  от  указанной  точки  до  точек  касаия  будут  равны»
(выражающей  свойство  касательных  проведенных  к  окружности)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image804.wmf],;,;,

CFCMBFBNMANA

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  провести  биссектрису  угла  то  она  разделит  сторону  противоположную  этому  углу  на  части  пропорциональные  сторонам  угла»
(выражающей  свойство  биссектрисы  угла  в  треугольнике)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image805.wmf],,,

CACBCDDB

.

3.Решить  систему  уравнений  [image: image806.wmf]CACD

BD

CB

=

 при  условии  что  [image: image807.wmf]3

,,,,

2

CD

CDBDCFBFCACFMAABBFNAMANA

BD

=+=+=+=+=

.

Ответ: [image: image808.wmf]9,6

ACAB

==


Задание  27

Равнобедренный  треугольник  [image: image809.wmf]CAB

V

([image: image810.wmf]CB

 - основание  треугольника)  вписан  в  окружность. Через  точку  [image: image811.wmf]B

 проведена  касательная  к  окружности , которая  пересекает  прямую  [image: image812.wmf]CEAB

P

 в  точке  [image: image813.wmf]E

. Известно  что  [image: image814.wmf]27,12

ACCE

==

.

1.Доказать  что  [image: image815.wmf]BACCBE

V:

.

2.Найти  [image: image816.wmf]BC

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  угол  образован  касательной  и  хордой  или  двумя  хордами  то  он  измеряется  половиной  дуги  на  которую  опирается»
(выражающей  способ  измерения  углов , связанных  с  окружностью) установить  отношение  между  углами  [image: image817.wmf],

CBECAB

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересекаются  третьей  то  при  этом  образуются  пары  углов  равных  между  собой»
(выражающей  свойство  углов , образованных  параллельными  прямыми) установить  отношение  между  углами  [image: image818.wmf],

BCEABC

ÐÐ

 при  условии  что  [image: image819.wmf]CEAB

P

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  два  угла  одного  треугольника  равны  соответствующим  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  двух  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image820.wmf],

CBEABC

VV

  при  условии  что  [image: image821.wmf],

CABCBEABCBCE

==

RRRR

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  два  треугольника  подобны  то  стороны  лежащие  в  них  против  равных  углов  будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках) установить  отношение  между  сторонами  [image: image822.wmf],,

ACCEBC

 при  условии  что  [image: image823.wmf]CBEABC

V:V

.

2.Решить  уравнение  [image: image824.wmf]BCAC

CEBC

=

 при  условии  что  [image: image825.wmf]27,12

ACCE

==

.

Ответ: 2.[image: image826.wmf]18

BC

=

 

Задание  28

В  равнобедренную  трапецию  [image: image827.wmf]ABCD

([image: image828.wmf],

DCAB

 - соответственно  нижнее  и  верхнее  основание)  вписана  окружность , касающаяся  оснований  [image: image829.wmf],

DCAB

 соответственно  в  точках  [image: image830.wmf],

MN

 и  боковых  сторон  [image: image831.wmf],

BCDA

 соответственно  в  точках  [image: image832.wmf],

EF

.

1.Доказать  что  [image: image833.wmf]2

OEBEEC

=´

.

2.Доказать  что  [image: image834.wmf]2

MNDCAB

=´

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  провести  радиус  в  точку  касания  прямой  с  окружностью  то  угол  образованный  радиусом  с  касательной  равен  [image: image835.wmf]90

o

»
(выражающая  свойство  угла , образованного  радиусом  и  касательной)  установить  величины  углов  [image: image836.wmf],,

CMOCEOBNO

RRR

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  точка равноудалена  от  сторон  угла  то  она  находится  на биссектрисе  этого  угла»
(выражающей  свойство  точек , находящихся  на  биссектрисе) установить  отношение  между углами  [image: image837.wmf],;,

MCOECOOBEOBN

ÐÐÐÐ

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  при  пересечении  двух  параллельных  прямых  третьей  образуются  углы  прилежащие  к  третьей  прямой  то  сумма  их  величин  равна  [image: image838.wmf]180

o

»
(выражающей  свойство  углов , образованных  параллельными  прямыми)  найти  сумму  [image: image839.wmf]ECMNBE

+

RR

 при  условии  что  [image: image840.wmf]ABDC

P

.

4.Найти  величину  угла  [image: image841.wmf]COB

R

 при  условии  что  [image: image842.wmf]11

,,180

22

OCEMCEOBEMBEMCEMBE

==+=

o

RRRRRR

.

5.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  прямоугольный  то  сумма  острых  углов  в  нем  равна  [image: image843.wmf]90

o

»
(выражающей  свойство  острых  углов  в  прямоугольном  треугольнике)  установить  величины  углов  [image: image844.wmf],

OBECOE

RR

 при  условии  что  [image: image845.wmf]90,90

COBCEO

==

oo

RR

.

6.С  помощью  теоремы  «Если  острый  угол  в  одном  прямоугольном  треугольнике  равен  соответствующему  острому  углу  в  другом  прямоугольном треугольнике  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников  по  острому  углу) установить  отношение  между  треугольниками  [image: image846.wmf],

OECOBE

VV

 при  условии  что  [image: image847.wmf]EOCOBE

=

RR

.

7.С  помощью  теоремы  «Если  треугольники  подобны  то  стороны  в  них  лежащие  против  равных  углов  будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image848.wmf],,

OECEBE

 при  условии  что  [image: image849.wmf]OECOBE

V:V

.

8.Перейти  от  пропорции  [image: image850.wmf]OECE

BE

OE

=

 к  отношению  [image: image851.wmf]2

OECEBE

=´

.
2

1.С  помощью  теоремы  «Если  из  точки  вне  окружности  провести  две  касательные  к  окружности  то  длины  отрезков  этих  касательных  от  указанной  точки  до  точек  касаия  будут  равны»
(выражающей  свойство  касательных  проведенных  к  окружности)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image852.wmf],,,;,,,

BENBANAFCECMDMDF

.

2.Перейти  от  равенства  [image: image853.wmf]2

OECEBE

=´

 к  равенству  [image: image854.wmf]11

2

22

OEDCAB

=´

  при  условии  что  [image: image855.wmf]11

,,2

22

BEABCEDCMNOE

===

.

Задание  29

В  трапеции  [image: image856.wmf]ABCD

([image: image857.wmf],

ADBC

 - соответственно  нижнее  и  верхнее  основании  трапеции)  основание  [image: image858.wmf]BC

  и  боковая  сторона  [image: image859.wmf]CD

 являются  хордами  окружности  в  то  время  как  боковая  сторона  [image: image860.wmf]AB

 касается  этой  окружности  в  точке  [image: image861.wmf]B

.

1.Доказать  что  [image: image862.wmf]ADBDCB

V:V

.

2.Известно  что  [image: image863.wmf]12.8;5

ADBC

==

. Найти  [image: image864.wmf]BD

.

Алгоритм  управления  решением:

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  угол  образован  двумя  хордами  или  касательной  и  хордой  то  он  измеряется  половиной  дуги , на  которую  он  опирается»
(выражающей  свойство  углов , связанных  с  окружностью)  установить  отношение  между  углами  [image: image865.wmf],

ABDBCD

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  две  параллельные  прямые  пересекаются  третьей  прямой  то  образуются  пары  равных  между  собой  углов»
(выражающей  свойство  углов , образуемых  параллельными  прямыми)  установить  отношение  между  углами  [image: image866.wmf],

CBDBDA

ÐÐ

 при  условии  что  [image: image867.wmf]ADBC

P

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image868.wmf],

ABDBCD

VV

  при  условии  что  [image: image869.wmf],

ABDBCDCBDBDA

==

RRRR

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  два треугольника  подобны  то  стороны  в  них  лежащие  против  равных  углов будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image870.wmf],,

ADBCBD

  при  условии  что  [image: image871.wmf]ABDBCD

V:V

.

2.Решить  уравнение [image: image872.wmf]ADBD

BD

BC

=

при  условии  что  [image: image873.wmf]12.8;5

ADBC

==

.

Ответ: 2. [image: image874.wmf]8

BD

=


Задание  30

Из  точки  [image: image875.wmf]A

, находящейся  вне  окружности  проведена  секущая  [image: image876.wmf]AC

 , пересекающая  окружность  в  точках  [image: image877.wmf],

BC

 и  секущая  [image: image878.wmf]AD

 , пересекающая  окружность  в  точках  [image: image879.wmf],

ED

. Известно  что  [image: image880.wmf],,

CDBBDABADBCnABm

====

RRR

.

Доказать  что  [image: image881.wmf]22

DCnmn

=+

.

Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image882.wmf],

CDBCDA

VV

  при  условии  что  [image: image883.wmf]CADCDB

=

RR

.

2.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике два  угла  равны  то  этот  треугольник  равнобедренный»
(выражающей  признак  равнобедренности  треугольника) установить  отношение  между  отрезками  [image: image884.wmf],

BDAB

 при  условии  что  [image: image885.wmf]BDABAD

=

RR

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  два треугольника  подобны  то  стороны  в  них  лежащие  против  равных  углов будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image886.wmf],,

DCBCAC

  при  условии  что  [image: image887.wmf]CDBCDA

V:V

.

4Перейти  от  пропорции  [image: image888.wmf]BCDC

DCAC

=

 к  равенству  [image: image889.wmf]2

DCACBC

=´

при  условии  что  [image: image890.wmf],,

ACABBCBCnABBDm

=+===

.

Задание  31

[image: image891.wmf]MN

 - диаметр  окружности  с  центром  [image: image892.wmf]O

. Точки  [image: image893.wmf],

MN

 соединены  с  точкой  [image: image894.wmf]Q

 , лежащей  вне  окружности , соответственно  отрезками  [image: image895.wmf],

QMQN

. Отрезок  [image: image896.wmf]QM

 пересекает  окружность  в  точке  [image: image897.wmf]P

 и  через  эту  точку  проведена  касательная  к  окружности , перепендикулярная  к  отрезку  [image: image898.wmf]QN

 и  пересекающая  его  в  точке  [image: image899.wmf]K

.

1.Доказать  что  [image: image900.wmf]MPKNPKPN

´=´

.

2.Доказать  что  [image: image901.wmf]MPPQ

=

.

Алгоритм  управления  решением: 

1

1.С  помощью  теоремы  «Если  угол  образован  двумя  хордами  или  касательной  и  хордой  то  он  измеряется  половиной  дуги , на  которую  он  опирается»
(выражающей  свойство  углов , связанных  с  окружностью)  установить  отношение  между  углами  [image: image902.wmf],

PMNNPK

ÐÐ

.

2.С  помощью  теоремы  «Если   угол  одного  прямоугольного  треугольника  соответственно  равен    углу  другого  прямоугольного  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  прямоугольных  треугольников  по  острому  углу)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image903.wmf],

MPNPNK

VV

  при  условии  что  [image: image904.wmf]PMNNPK

=

RR

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  два треугольника  подобны  то  стороны  в  них  лежащие  против  равных  углов будут  пропорциональны»
(выражающей  свойство  сторон  в  подобных  треугольниках)  установить  отношение  между  сторонами  [image: image905.wmf],,,

MPKNPKPN

  при  условии  что  [image: image906.wmf]MPNPNK

V:V

.

4.Перейти  от  пропорции  [image: image907.wmf]PNMP

KNPK

=

 к  равенству    [image: image908.wmf]PNPKMPKN

´=´

.

2

1.С  помощью  теоремы  «Если  стороны  одного  угла  соответственно  перпендикулярны  сторонам  другого  угла  то  такие  углы  равны»
(выражающей  свойство  углов  с  соответственно  перпендикулярными  сторонами)  установить  отношение  между  углами  [image: image909.wmf],

NPKPQK

ÐÐ

 при  условии  что  [image: image910.wmf],

PKQNPNPQ

^^

.

2.Установить  отношение  между  углами  [image: image911.wmf],

PMNPQN

ÐÐ

 при  условии  что  [image: image912.wmf],

PMNNPQNPQPQK

==

RRRR

.

3.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  равны  два  угла  то  этот  треугольник  равнобедренный»
(выражающей  признак  равнобедренности  треугольника) установить  отношение  между  сторонами  [image: image913.wmf],

MNNQ

 при  условии  что  [image: image914.wmf]PMNPQK

=

RR

.

4.С  помощью  теоремы  «Если  треугольник  равнобедренный  то  высота  в  нем  является  медианой»
(выражающей  свойство высоты  в  равнобедренном  треугольнике)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image915.wmf],

MPPQ

 при  условии  что  [image: image916.wmf],

MNNQNPMQ

=^

.
Задание  32

Треугольник  [image: image917.wmf]BAC

V

([image: image918.wmf]BC

 - основание  треугольника) вписан  в  окружность. Биссектриса  угла  [image: image919.wmf]BAC

Ð

пересекает  основание  в  точке  [image: image920.wmf]F

 и  окружность  в  точке  [image: image921.wmf]D

. Точка  [image: image922.wmf]F

 делит  основание  на  части  [image: image923.wmf]5

3

AB

AC

=

. Из  точки  [image: image924.wmf]D

 на  основание  опущен  перпендикуляр  [image: image925.wmf]DE

.

Доказать  что  [image: image926.wmf]8

BCEF

=


Алгоритм  управления  решением:

1.С  помощью  теоремы  «Если  в  треугольнике  проведена  биссектриса  угла  то  она делит  сторону  противоположную  углу  на части  пропорциональные  сторонам  угла»
(выражающей  свойство  биссектрисы  угла)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image927.wmf],

BFFC

 при  условии  что   [image: image928.wmf]5

3

AB

AC

=

.

2.Установить  отношение  [image: image929.wmf]BF

BC

 при  условии  что  [image: image930.wmf]5

3

BF

FC

=

.

3.С  помощью теоремы  «Если  угол  вписан  в  треугольник  то  он  измеряется  половиной  дуги  на  которую  он  опирается»
(выражающей  способ  измерения  вписанного  угла)  установить отношения  между  дугами  [image: image931.wmf]¼

¼

,

BDDC

 при  условии  что  [image: image932.wmf]BADDAC

=

RR

.

4.С  помощью  теоремы «Если  дуги  окружности  равны  то  равны  и  хорды  опирающиеся  на  эти  дуги»

(выражающей  свойство  хорд  в  окружности) установить  отношение  между  отрезками  [image: image933.wmf],

BDDC

 при  условии  что  [image: image934.wmf]¼

¼

BDDC

=

.

5.С  помощью  теоремы  «Если  в  равнобедренном  треугольнике  проведена  высота  то  она  является  медианой»
(выражающей  свойство  высоты  в  равнобедренном  треугольнике)  установить  отношение  между  отрезками  [image: image935.wmf],

BEEC

 при  условии  что  [image: image936.wmf],

BDDCDEBC

=^

.

6.Найти  [image: image937.wmf]EF

 при  условии  что  [image: image938.wmf]51

,

82

BFBCBEBC

==

.

Задание  33

Две  окружности  касаются  друг  друга  внешним  образом  в  точке  [image: image939.wmf]A

.Через  эту  точку  проведена  прямая , пересекающая  одну  из  окружностей  в  точках  [image: image940.wmf],

AN

 и  другую  окружность  в  точках  [image: image941.wmf],

AE

. Другая  прямая , проведенная  через  эту  же  точку , пересекает  одну  окружность  в  точках  [image: image942.wmf],

AM

 и  другую  окружность  в  точках  [image: image943.wmf],

AF

.

Доказать  что  [image: image944.wmf]AMNAEF

V:V

.

Алгоритм  управления  решением:

1.Ввести  следующее  обозначение:

[image: image945.wmf]TS

- общая  касательная  к  двум  окружностям;

2.С  помощью  теоремы  «Если  угол  образован  касательной  и  хордой  или  двумя  хордами  то  он  измеряется  половиной  дуги , на  которую он  опирается»
(выражающей  способ  измерения  углов , связанных  с  окружностью)  установить  отношения  между  углами   [image: image946.wmf],;,;,;,

TAMMNASANNMATAEAFESAFAEF

ÐÐÐÐÐÐÐÐ

.

3.С  помощью  теоремы «Если  стороны  одного  угла  являются  продолжением  сторон  другого  угла  то  такие  углы  равны»

(выражающей  свойство  углов  с  общей  вершиной) установить  отношение  между  углами  [image: image947.wmf],;,

TAMSAFSANTAE

ÐÐÐÐ

.

4.Установить  отношение  между  углами  [image: image948.wmf],;,

AMNAFEANMAEF

ÐÐÐÐ

 при  условии  что   [image: image949.wmf];;;

TAMMNASANNMATAEAFESAFAEF

====

RRRRRRRR

 и  также  при  условии  что  [image: image950.wmf];

TAMSAFSANTAE

==

RRRR

. [image: image951.wmf] [image: image952.wmf]
5.С  помощью  теоремы  «Если  два  угла  одного  треугольника  соответственно  равны  двум  углам  другого  треугольника  то  такие  треугольники  подобны»
(выражающей  признак  подобия  треугольников  по  двум  углам)  установить  отношение  между  треугольниками  [image: image953.wmf],

AMNAEF

VV

  при  условии  что  [image: image954.wmf],

AMNAFEANMAEF

==

RRRR

..
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